Zpráva o odborné exkurzi do Rakouska ve dnech 10.-15.11.2002
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Průběh exkurze byl bez problémů, studenti se chovali rozumně a slušně, nebyly s nimi žádné potíže. Plzeňská skupina (9 studentů) byla v diskusích v rámci návštěv organizací a firem o něco aktivnější než chebští studenti a studentky (20 osob). 

Program jsme absolvovali v plánovaném rozsahu, a účastníci exkurze byli všude přijati s velkou ochotou a vstřícností. Všechny navštívené organizace a firmy byly na exkurzi pečlivě připraveny a očekávaly nás s odbornou prezentací tématicky zaměřenou na předem oznámený okruh zájmů studentů, ve firmách byla prezentace spjata s prohlídkou výrobních zařízení.

S rozpočtem, který byl na exkurzi k dispozici, jsme vystačili. 

Věřím, že bohatý odborný program exkurze a zážitky z cesty a pobytu v Rakousku inspirovaly účastníky v mnoha ohledech a jim umožnily, aby získali nevšední nové poznatky, které přispějí k jejich odbornému i osobnímu růstu. Osobně jsem s průběhem exkurze velmi spokojena.

Chtěla bych se zmínit o dva konkrétní poznatky, které jsem sama během exkurze získala a které jsou podle mého názoru relevantní pro FEK:

- Byli jsme upozorněni, že (prý od r. 2005) bude povinně zaveden tzv. IAS - International Accountance Standard - jakési mezinárodní účetnictví platné v rámci EU. Zahraniční firmy v rámci controlling už teď převádějí české účetnictví českých dceřinných podniků v IAS, tak aby měly k dispozici čísla srovnatelná s účetnictvím mateřského podniku a příp. dalších dceřinných podniků. Podle mých informaci se na FEK ZCU dosud IAS neučí, a proto si dovoluji na tuto problematiku upozornit.

- Na Hospodářské univerzitě ve Vídni nás s mimořádnou laskavostí a pozorností přijal pan prof. Mugler, který v minulosti s chebskou částí FEK spolupracoval. Pana prof. Mugler jsem předtím znala osobně pouze letmo,  během návštěvy exkurze jsem se mohla přesvědčit o jeho velkých osobních a odborných kvalitách, zejména jeho mimořádné připravenosti spolupracovat s FEK ZCU. Myslím, že kontakt s panem prof. Muglerem může do budoucna FEK ZCU velmi prospět, poněvadž tvoří můstek k jedné z nejvýznamnějších ekonomických univerzit ve střední Evropě (vznikla už v r. 1898), a doporučuji, aby se tento kontakt pěstoval.

O exkurzi vyjde článek napsaný účastníky exkurze v Univerzitních novinách Západočeské univerzity v lednu 2003. Zážitky a poznatky z exkurze zpracovali studenti též v odborné přednášce, kterou přednesli v rámci výuky v Plzni.

V Chebu, v prosinci 2002


Mag. phil. Maria Hammerich-Maier

