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Workshop „Stará solná stezka a kulturní, technické a historické památky v jižních Čechách“
Ve dnech 15. a 16. 4. 2009 se ve Státním okresním archivu v Českých Budějovicích konal jako součást projektu „Stará solná stezka a kulturní, technické a historické památky v jižních Čechách“ první společný workshop českých a rakouských studentů. Na jeho organizaci se podíleli katedra germanistiky PF JČU a Interdisciplinární centrum pro středověká studia Univerzity v Salcburku (Interdisziplinäres Zentrum für Mittelalterstudien der Universität Salzburg) za finanční podpory programu AKTION Česká republika – Rakousko.
Workshop zahájili krátkým uvítacím proslovem za českou stranu Dr. habil. Jürgen Eder, vedoucí katedry germanistiky PF, za rakouskou stranu Univ. Prof. Dr. Heinz Dopsch a jako poslední se slova ujal PhDr. Daniel Kovář, ředitel SOkA v Českých Budějovicích.   

V první části workshopu vystoupili se svými odbornými příspěvky Univ. Prof. Dr. Heinz Dopsch, prof. PhDr. Václav Bok, CSc. a PhDr. et Paedr. Jiří Dvořák, Ph.D.  
Heinz Dopsch seznámil studenty v úvodní části svého příspěvku „Salzproduktion und Salzhandel zwischen Salzburg, Passau und Südböhmen. Der „Goldene Steig“ als europäischer Handelsweg“  s dějinami těžby soli, způsoby těžby a také dějinami obchodu se solí na území Rakouska, Bavorska a jižních Čech. Následně věnoval pozornost vzájemným vztahům mezi jižními Čechami a Rakouskem ve středověku, zejména pak v období vlády Přemysla Otakara II. Na tento příspěvek tematicky navázal Václav Bok, který ve své přednášce „Geistliche und weltliche Literatur aus Südböhmen“  poskytl cenný přehled o významných kulturních a literárních centrech v jižních Čechách, ke kterým patřily například kláštery ve Vyšším Brodě a ve Zlaté Koruně nebo sídla pánů z Rožmberka a z Hradce,  dále pak představil nejvýznamnější středověké literární památky, které vznikly na tomto území. Závěrečný příspěvek „Geschichte der Gold-, Silber- und Graphitgewinnung in der Südböhmischen Region.“ přednesl Jiří Dvořák. Pozornost byla tentokrát věnována technickým památkám na území jižních Čech v souvislosti s dějinami těžby zlata, stříbra a tuhy v tomto regionu.
Dne 16. 4. 2009 pokračoval workshop svou druhou částí, kterou zahájil Daniel Kovář. Ve své úvodní přednášce seznámil studenty s dějinami Českých Budějovic, přičemž se soustředil především na témata týkající se městského hospodářství, dějin pivovarnictví, dějin těžby stříbra, dějin rybnikářství a dějin dopravy v období 15. až 19. století. Dále také pohovořil o funkci, významu a fondech SOkA v Českých Budějovicích. V další části programu byli studenti rozděleni do skupin, ve kterých společně zpracovávali německé listiny z období 16. až 19. století. Součástí workshopu byla také prohlídka archivu. Celého projektu se zúčastnilo 38 rakouských a 26 českých studentů a studentek. 
Touto cestou by organizátorky chtěly poděkovat všem kolegům a kolegyním z katedry germanistiky PF, z Historického ústavu FF a z Interdisciplinárního centra pro středověká studia Univerzity v Salcburku za podporu a spolupráci. Náš zvláštní dík patří řediteli Státního okresního archivu v Českých Budějovicích PhDr. Danielu Kovářovi za poskytnuté zázemí a materiály. Celý projekt by nemohl být uskutečněn bez finanční podpory programu AKTION Česká republika – Rakousko, za čehož také velmi děkujeme.
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