ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA  A  HODNOCENÍ PROJEKTU     58p22  AKTION
Dohodnutý program projektu byl v rámci plánovaného trvání projektu zcela splněn, předem naplánované aktivity však musely být časově přizpůsobeny možnostem odlišného režimu průběhu semestrálních cyklů. Vhodné termíny zejména pro exkurze byly nakonec oboustranně dohodnuty až na jarní měsíce roku 2011.
První společná akce s rakouskými partnery koncem semestru proběhla v pondělí 6.prosince 2010.

Na Fakultě architektury v posluchárně A118 se v odpoledních hodinách byla uskutečněna dvoudílná přednáška nazvaná „WIEN+“ zaměřená na dohodnutá témata „Prostorový rozvoj v rakouských městských regionech“ a „Aktuální rozvoj regionu Vídeň – Bratislava v kontextu regionu CENTROPE“
Přednáška byla přednesena v anglickém jazyce, přednášející byli naši partneři projektu  z TU WIEN Univ.Ass. Dipl.-Ing. Dr.techn. Thomas Dillinger a Univ.Ass. Dipl.-Ing. Dr.techn. Petra Hirschler.
Přednáška byla navštívena cca 60 studenty a 12 interními i externími pedagogy Fakulty architektury.

Přednáška byla pozitivně hodnocena, svědčila o tom i následná diskuze vedena v angličtině i němčině. 

28.dubna 2011 se uskutečnila exkurze studentů Fakulty architektury VUT v Brně do Vídně s názvem Aktuální urbanistický rozvoj Brna a Vídně. Tématická exkurze navázala na dvě přednášky rakouských partnerů z prosince 2010, byla zaměřena na velké urbanistické projekty města Vídně a měla dvě části. Začala přednáškami na půdě partnerského institutu TU Wien. Univ.Ass.Dipl.- Ing.Dr.techn. Thomas Dillinger, který je zároveň partnerem projektu na rakouské straně, v první prezentaci seznámil studenty se systémem plánování rozvoje urbanizovaného území v Rakousku. Druhá přednáška vedená Dr.Phillippem Fleischmanem z Odboru plánování a rozvoje Magistrátu města Vídně byla zaměřena na konkrétní rozvojový projekt výstavby nové městské čtvrti See Stadt na území bývalého letiště Aspern ve východní části metropole.Druhá část exkurze již byla věnována prohlídce vybraných vídeňských rozvojových lokalit. Studenty doprovázela Univ.Ass.Dipl.-Ing. Dr.techn.Petra Hirschler, která prohlídku doplňovala kvalifikovaným komentářem. Skupina navštívila nejprve lokalitu budoucího hlavní nádraží ve Vídni, s jehož stavbou se právě začalo. Unikátní pohled na rozsáhlé staveniště nejen pro nové hlavní nádraží se studentům naskytl z účelově zbudovaného informačního centra s vyhlídkovou věží. Následovala prohlídka městské části Gasometr City, nové obytné a komerční čtvrti, která vzniká přestavbou bývalé industriální zóny, jejíž postupná proměna je v mnoha směrech velmi inspirativní a poučná. Vídeňská transformace a revitalizace celého území je časově náročná, přesto velmi důsledná. Pilotním impulzem byla přestavba zachovalých a památkově chráněných industriálních objektů dřívějších plynojemů, kde vznikly nejen nové byty a komerční plochy, ale řada jiných městských funkcí podporující koncept kompaktního města v brzké budoucnosti.Exkurze byla zakončena volným programem v centru Vídně v MuseumsQuartier.                                                                                               Exkurze do Vídně se zúčastnilo 40 studentů a tři učitelé Fakulty architektury z Brna, exkurze byla zaměřena na rozšíření znalostí zejména v oborech urbanismu a městského plánování. Díky podpoře a stipendiu Aktion bylo umožněno velmi podrobně a nad rámec běžných možností seznámit se s nejaktuálnějšími velkými projekty ve Vídni. Pro mnohé studenty exkurze nabídla téma pro povinné seminární rešerše v rámci urbanistických předmětů ve výuce. Celkově byla exkurze vysoce hodnocena jak mezi studenty, tak i učiteli za přínos nejaktuálnějších informací o velkých projektech Města Vídně.

30.května 2011 proběhla poslední aktivita společného projektu AKTION, exkurze rakouských partnerů do Brna. Deklarovaný program exkurze a souvisejících přednášek byl upraven podle přání rakouských partnerů. Původní záměr počítal s dopravou vlakem, rakouští partneři zvolili z praktických důvodů autobus, kterým se operativněji pohybovali po trase exkurse v Brně. První část exkurze se věnovala významu 20. a 30.let pro Město Brno a representativní moderní architektuře, byla zahájena v prostoru výstaviště z terasy administrativní budovy Veletrhy Brno. Úvodní přednášku v angličtině týkající se zejména architektuře 20.a 30.let přednesl Ing. František Nečas z Veletrhů Brno. Následná asi 2hodinová prohlídka jednotlivých architektonických objektů doprovázená jeho zasvěceným komentářem byla pro rakouské partnery značným překvapením. Funkcionalistická architektura předválečného Československa velmi zaujala nejen rakouské studenty, ale i pedagogy.
Po obědě se uskutečnila přednáška o rozvojových tendencích města Brna s diskuzí nad územním plánem na Magistrátu Města Brna. Přednášejícím byl Ing.arch. Radovan Herzán, vedoucí oddělení Územního plánu.Výhodou se ukázala dobrá němčina přednášejícího (s vídeňským akcentem z dřívější architektonické praxe ve Vídni), zejména při vzájemné diskuzi s rakouskými studenty i pedagogy. 
Třetí část exkurze se soustředila na presentaci aktuální architektury v Brně, byla zaměřena na prohlídku realizovaných staveb a veřejných prostorů za posledních cca 10let v centru Brna. Průvodní slovo a komentář v angličtině během pěší prohlídky  zajistil kolega našeho ústavu z Fakulty architektury v Brně Ing.arch. Luboš Františák, Ph.D. Exkurze byla zakončena volným programem v centru Brna.
Exkurze se zúčastnilo cca 40 studentů z TU Wien a pedagogové našeho partnerského institutu. Podle reakce studentů i pozdějších ohlasů našich partnerů byla exkurze obsahem i organizací velmi úspěšná. S rakouskými kolegy bylo dohodnuto, že s obdobnou programovou skladbou jednodenních exkurzí lze do budoucna znovu počítat. Efektivní změnou byla doprava autobusem pronajatá rakouskými partnery.
Celkově hodnotíme uskutečněný projekt za velmi úspěšný a prospěšný pro obě strany. Zkušenosti z realizace projektu 58p22 AKTION jsou zejména pro naši stranu velmi cenné, jak po obsahové stránce, tak po stránce organizační. Témata, která jsou pro nás v Rakousku velmi příkladná a zejména problematika urbanismu a rozvoje měst jsou dosud málo objevována a ve studiu architektury a urbanismu málo presentovaná.Stejně tak jsou objevná a zajímavá témata pro rakouské partnery. Realizovaná exkurze do Brna to jen potvrdila, že máme co nabídnout z minulosti i ze současné doby.
Doc. Ing.Arch. Karel Havliš
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