Závěrečná zpráva

Ve dnech 3.3.-4.3.2006 se na Pedagogické fakultě MU v Brně konal dvoudenní seminář na téma E-learning a blended learning v rámci výuky němčiny. Setkání bylo zahájeno 3.3. sérií přednášek, které proběhly v zasedací místnosti Rakouského institutu v Brně. Ve druhém dni pracovního setkání rakouských a českých vysokoškolských odborníků byl ve specializované počítačové učebně na Pedagogické fakultě MU uspořádán celodenní workshop na téma Lernszenarien und Aufgabenstellungen in E-Learning-Projekten, který vedla  přizvaná odbornice z vídeňské univerzity Mag. Eva Mandl. Jednání bylo v obou dnech veřejně přístupné a setkalo se s živým zájmem učitelů i studentů z pedagogické a filozofické fakulty MU i německých a rakouských lektorů, působících na MU v hodinách výuky němčiny jako cizího jazyka. 

Hlavním cílem prvního dne jednání bylo v krátkých přednáškách představit způsoby praktického využití e-learningu ve výuce německého jazyka na konkrétních příkladech vypracovaných e-learningových kurzů. Zvláštní přednáška byla věnována prezentaci e-learningu na Pedagogické fakultě Masarykovy univerzity. V příspěvku Moodle at Faculty of Education  byly shrnuty důvody nasazení výukového systému Moodle a nastíněn další vývoj tohoto open source systému pro potřeby intenzivní výuky jazyků. Velmi přínosné byly diskuze následující po každém příspěvku, v nichž přednášející odpovídali na dotazy odborné veřejnosti, ale které též sloužily k výměně zkušeností mezi rakouskými a českými odborníky, účastníky tohoto pracovního setkání.

Ve workshopu, který proběhl 4.3. na pedagogické fakultě, představila Mag. Eva Mandl z Univerzity Vídeň několik e-learningových kruzů vytvořených v prostředí open source WebCT a vysvětlila hlavní didaktické a metodické zásady při práci s těmito kurzy ve výuce němčiny jako cizího jazyka. Velmi zajímavá byla praktická ukázka e-learningového kurzu z oblasti německé literatury, která byla zaměřena na možnosti rozvoje dovednosti psaní. 

Setkání bylo vzorně organizačně připraveno a velmi dobře materiálně zajištěno. Účastníci setkání se shodli na potřebě častějších kontaktů mezi odborníky obou univerzit, kteří se věnují e-learningu a jeho využití v jazykové výuce.  

Abschlussbericht

In den Tagen 3.3.2006 – 4.3.2006 fand an der Pädagogischen Fakultät der Masaryk-Universität in Brno ein zweitägiges Seminar zum Thema E-Learning und blended Learning im Deutschunterricht statt. Das Treffen wurde am 3.3. durch eine Reihe von Vorträgen eröffnet, die im Sitzungssaal des Österreichischen Instituts in Brno veranstaltet wurden. Am zweiten Tag des Arbeitstreffens von österreichischen und tschechischen akademischen Fachleuten wurde in einem speziell eingerichteten Computerraum an der Pädagogischen Fakultät der MU ein ganztägiger Workshop zum Thema Lernszenarien und Aufgabenstellungen in E-Learning-Projekten organisiert, der von der eingeladenen Fachkraft der Universität Wien, Frau Mag. Eva Mandl geleitet wurde. An beiden Tagen konnte den Vorträgen und Präsentationen fachinteressierte Öffentlichkeit beiwohnen, die ein reges Interesse an der diskutierten Problematik zeigte. Es handlete sich dabei nicht nur um tschechische Deutschlehrer und Studierende, sondern auch um österreichische und deutsche Lektoren, die im DAF-Unterricht an der Masaryk-Universität tätig sind.

Das Hauptziel der Tagung am 3.3.2006 war, in kurzen Vorlesungen am Beispiel der ausgearbeiteten E-Learning-Kurse die Formen einer praktischen Nutzung des E-Learnings im Deutschunterricht zu verdeutlichen. Ein spezieller Vortrag Moodle at Fakulty of Education wurde der Präsentation des E-Learnigns an der Pädagogischen Fakultät der MU gewidmet, wobei die weitere Entwicklung dieses Open-Source-Systems für den Bedarf eines intensivierten Fremdsprachenunterrichts skizziert wurde.  

Die nach jedem Vortrag folgenden Diskussionen, in denen die Vortragenden die Fragen des Publikums beantworteten, bildeten zusätzlich eine Möglichkeit zum praxisbezogenen Erfahrungsaustausch zwischen den beteiligten österreichischen und tschechischen Fachleuten.

Während des Workshops, der am 4.3. an der Pädagogischen Fakultät veranstaltet wurde, stellte Frau Mag. Eva Mandl aus der Universität Wien einige E-Learning-Kurse vor, die im Open-Source-WebCT ausgearbeitet worden waren. Mag. Eva Mandl erklärte die didaktischen und methodischen Hauptprinzipien der Arbeit mit diesen Kursen im Rahmen des DAF-Unterrichts. Sehr interessant war die  praktische Präsentation eines E-Learning-Kurses aus dem Bereich des Literaturunterrichts, der besonders auf das Trainig der Fertigkeit Schreiben konzentriert war. 

Die Organisation des Treffens war hervorragend und auch für die materielle Ausstattung wurde beispielhaft gesorgt. Die Teilnehmer des Treffens waren sich darin einig, dass ein Bedarf an öfter veranstalteten Kontakten zwischen den Fachleuten beider Universitäten, die sich der Problematik des E-Learnings und dessen Nutzung im Sprachunterricht widmen, sehr aktuell ist. 
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