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Závěrečná zpráva
„200 let ABGB – 200 let dějin Evropy/200 Jahre des ABGB  - 200 Jahre Geschichte Europas“

„200 let ABGB – 200 let dějin Evropy/200 Jahre des ABGB  - 200 Jahre Geschichte Europas“ se uskutečnilo u příležitosti dvou navzájem propojených jubileí. Rakouský Všeobecný občanský zákoník oslavil výročí 200 let své existence. Tato právní norma- právní kodex – se stal pro velké území Evropy základním pilířem soukromého práva a také inspirací řady soukromoprávních kodifikací. Díky podpoře AKTION Česká republika – Rakousko se setkali mladí vědci i kapacity oboru právo, aby u příležitosti tohoto výročí odborně diskutovali o minulosti a budoucnosti soukromého práva. Výročí menší, ale také významné – Právnická fakulta Univerzity Palackého oslavila 20 let svého znovuobnovení. 


Celá aktivita byla rozdělena do tří programových bloků. 1.6.2011 byl plánován příjezd a uvítání účastníků v Olomouci. Návazně na ubytování se konala diskuze ke společné politické a právní historii  Arcibiskupském paláci v Olomouci. Skupina rakouských odborníků z řad profesorů a soudců Nejvyššího soudního dvora se účastnila přijetí arcibiskupem Janem Graubnerem v jeho olomouckém sídle. Po diskuzi s arcibiskupem následovala prohlídka historických prostor a intronizačního sálu , kde se společné dějiny obou zemí týkají panování Františka Josefa II. Po historické přednášce následovalo vystoupení profesora Václavka z Filozofické fakulty UP v Olomouci o dějinách města Olomouce a soužití Čechů a Němců na jeho území. S významem Olomouce v historii a současnosti se ve svém příspěvku zabýval také profesor Stolz s KGU Graz. Následně v programu proběhla prohlídka města  Olomouc – UP – KFU Graz – Jezuité, s komentovaným pojítkem jezuitské historie obou univerzit, Palackého a KFU v Grazu, doplněná o exkurs Kaiserliche Stadt. 
2.6.2011, po prezenci účastníků v prostorách budovy Právnické fakulty  Univerzity Palackého v Olomouci byla děkankou PF UP zahájena hlavní jednací část za účasti zástupců nejvyšších justičních orgánů Rakouska a ČR, ministerstev spravedlnosti a odborné veřejnosti z řad profesorů a doktorandů právnických fakult. Byla diskutována témata  jako „Rakouský pohled na ABGB ve světle jeho rekodifikace“, historické odeznívání ABGB a recepce v českých zemích, aktuální rekodifikační problematika k novému občanskému zákoníku v české republice. Vystoupil také profesor Eliáš, hlavní postava rekodifikačního procesu v ČR a náměstek ministra spravedlnosti ČR. Dále byly analyzovány aspekty dopadů ABGB na země spjaté historicky s Rakouskouherskou monarchií, konkrétně slovinské a částečně polské právní prostředí. V odpoledních hodinách se příspěvky týkaly vztahu soukromého a veřejného práva a významu ABGB v této oblasti. Večer 2.6. byl uspořádán společenský program v Konviktu UP za účasti ministra spravedlnosti ČR, který také zahájil jednání 3.6. 2011, kdy velmi pozitivně hodnotil nejen význam celé akce, ale také rozvoj a přínos Právnické fakulty UP za dobu 20 let její novodobé existence. Druhý den se nesl ve znamení přirozeného práva, rodinného práva a evropských rekodifikačních procesů  a vlivu ABGB. Jednání probíhalo pod záštitou rakouských a českých čelních představitelů práva a dohledem vědeckého grémia ve složení:
· Prof. Dr. JUDr. Karel Eliáš (Fakulta právnická, Západočeská univerzita v Plzni)
· Prof. JUDr. Jan Filip, CSc. (Právnická fakulta, Masarykova Univerzita, Brno)

· Prof. JUDr. Pavel Holländer, DrSc. (Ústavní soud ČR)

· Prof. JUDr. Milana Hrušáková, CSc. (Právnická fakulta, Univerzita Palackého v Olomouci)

· Univ.- Prof. Dr. Ferdinand Kerschner (Právnická fakulta, Univerzita Johanna Keplera v Linzi, Rakousko)
· Univ.-Prof. Dr. Georg E. Kodek, LL.M. (Právnická fakulta, Vysoká škola ekonomická ve Vídni, Rakousko) 

· Prof. JUDr. Jan Kuklík, DrSc. (Právnická fakulta, Univerzita Karlova v Praze)

· Mgr. Michal Králík, Ph.D. (Nejvyšší soud ČR)

· JUDr. Mag. iur. Michal Malacka, Ph.D., MBA (prorektor Univerzity Palackého v Olomouci)

· Prof. zw. dr hab. Maksymilian Pazdan (Fakulta  práva a administrace, Slezská univerzita v Katovicích, Polsko)

· O.Univ.-Prof. Dr.iur. Dr.h.c. Willibald Posch (Právnická fakulta, Univerzita Karla Františka, Graz, Rakousko) 

· Univ.-Prof. Dr. Martin Schauer (Právnická fakulta, Univerzita ve Vídni, Rakousko)

· Hon.-Prof. Dr. Johannes Stabentheiner (Právnická fakulta, Univerzita ve Vídni, Rakousko) 
· dr. Katarzyna Sznajder (Fakulta  práva a administrace, Slezská univerzita v Katovicích, Polsko)
Díky podpoře AKTION se uskutečnila akce, která reprezentativním způsobem zahájila v České republice a v Rakousku sérii aktivit u příležitosti oslav a připomenutí významu ABGB pro obě země a také oslav dlouholeté společné historie a tradice, což dokumentovaly také ohlasy na tuto aktivitu:
„Sehr geehrter Herr Vizerektor,

nach meiner Rückkehr nach Wien möchte ich Ihnen nochmals zu der sehr gelungenen Konferenz gratulieren und danke Ihnen, dass Sie mir die Gelegenheit zur Teilnahme gegeben haben.

Ich würde mich sehr freuen, wenn wir in Kontakt bleiben. Sollten Sie nach Wien kommen, lassen Sie es mich bitte wissen.

Mit den besten Grüßen,

Ihr Martin Schauer“
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