FINAL REPORT - Summer School for Exotic Medicine and Surgery  - AKTION  - (41p24)

Within the week 18th – 22nd July 2005, Avian and Exotic Animal Clinic, Faculty of Veterinary Medicine University of Veterinary and Pharmaceutical Sciences Brno, Czech Republic with Clinic for Avian, Reptile and Fish Medicine, University of Veterinary Medicine Vienna, Austria organised their common project Summer School for Exotic Medicine and Surgery. The project was organised under the auspices of Dean of the Faculty of Veterinary Medicine (Brno) prof. MVDr. Miroslav Svoboda, CSc. and Rector of the University of Veterinary Medicine (Vienna) Mr. Wolf-Dietrich Freiherr von Fircks.
All lectures and practicals were realised at the special part of the Avian and Exotic Animal Clinic in Brno. This institute covered all expenses associated with cleaning, desinfection, medical gases, sterilisation, as well as with preparing the working places – points for surgery and endoscopy from the special fund AKTION 41p24 (Table 1). Working material organized by the lectures from Vienna completed the needs for the course.

It was a one-week of intensive training (lectures – 10 hrs, seminars and practicals 30 hrs) in modern medicine of reptiles, exotic birds and small mammals (Table 2). Teachers (lecturers, supervisors) were specialists in avian and exotic animal medicine from Brno and Vienna Veterinary Universities. The official language of the summer school was English.Venue of the project was Avian and Exotic Animal Clinic, Fac. of Veterinary Medicine, Brno. Accommodation for the participants was organised in visiting rooms at the university campus (teachers) and student houses (students). All participants received a certificate (Table 3).

The common project „Summer School for Exotic Medicine and Surgery“ of both organizing Universities was an outstanding contribution to the educational facilities of all participating

students. The strong cooperation of experts of both universities offered the unique possibility to participate in a program of excellent quality which could not be organized by the VUW (or VFU Brno) alone. The ever increasing importance of the species treated and the foregoing specialisation in this field of veterinary medicine makes cooperations like this necessary.
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Závěrečná zpráva včetně vyúčtování 

Letní škola exotické medicíny a chirurgie - AKTION  - (41p24)

Společný projekt se uskutečnil pod záštitou pana děkana Fakulty veterinárního lékařství (Brno) prof. MVDr. Miroslava Svobody, CSc. a rektora Veterinärmedizinische Universität (Wien) pana Wolf-Dietricha Freiherr von Firckse. Projekt se uskutečnil jako týdenní intenzivní výuka (celkově 10 hodin přednášek a 30 hodin praktických cvičení přímo na klinice). Učiteli byli přední odborníci v daném oboru veterinární medicíny, kteří se v této oblasti specializují na obou veterinárních univerzitách. Jednacím jazykem byla angličtina. Místem konání byla Klinika chorob ptáků, plazů a drobných savců Fakulty veterinárního lékařství v Brně. Ubytování učitelů bylo zajištěno v hostinských pokojích přímo v areálu univerzity, ubytování studentů v moderních kolejích. 

Teoretická výuka (přednášky) i praktická část výuky (semináře a praktická cvičení) se uskutečnily v prostorách Kliniky chorob ptáků, plazů a drobných savců FVL VFU Brno. Vložené prostředky byly vynaloženy na provoz, který byl speciálně zaměřen na teoretickou i praktickou výuku. Jednalo se o prostředky na uhrazení nákladů, spojených s úklidem a údržbou místností, přípravou a úklidem pracovních míst (operačních center a center pro endoskopii), odklizením použitého materiálu infekčního a neinfekčního charakteru, dodávku medicínských plynů, sterilizaci nástrojů, čerpané z fondu projektu AKTION 41p24.

Všichni absolventi výuky obdrželi na závěr písemné potvrzení. Společný projekt obou veterinárních pracovišť v podobě intenzivní  týdenní výuky v prostorách Kliniky chorob ptáků, plazů a drobných savců přinesl oboustranný prospěch nejen studentům veterinárních fakult, ale i jejich učitelům a expertům v  oboru.
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