Druhý ročník letní mezinárodní školy medicíny exotů v Brně

Běžná představa o univerzitním životě v letních měsících se tradičně shoduje s klasickým obrazem z pohádky o Šípkové Růžence. Tiché posluchárny, prázdné cvičebny. Klid narušený pouze přítomností několika nešťastníků, kteří se marně snaží ulovit zpětně zápočet nebo absolvovat reprobaci. Pouze v několika laboratořích mladí vědci, dokončující projekt a připravující svůj první poster na podzimní mezinárodní konferenci. O tom, že takový obraz patří na většině moderních univerzit minulosti, svědčí bohatá činnost tzv. letních škol. V České republice mají v tomto směru dlouholetou tradici především školy uměleckého zaměření (hudební semináře, fotografické workshopy, básnické dílny, dramatické festivaly) a ústavy lingvistické. Své postavení si v této formě letní aktivity vybudovala i Fakulta veterinárního lékařství V Brně. Již druhým rokem se zde letos konala letní škola, určená pro studenty veterinárního lékařství a mladé  veterinární lékaře se zájmem o exotické pacienty. V roce 2004 se týdenního kursu Summer School for Exotic Medicine and Surgery zúčastnilo 36 studentů a mladých veterinárních lékařů ze 6 zemí. V letošním roce se během července uskutečnily dva kursy, pořádané Klinikou chorob ptáků, plazů a drobných savců FVL, kterých se celkem zúčastnilo 58 studentů a kolegů ze 13 států Evropy a Asie – Rakouska, Velké Britanie, Maďarska, Německa, Polska, Litvy, Lotyšska, Estonska, Ruska, Italie, Makedonie, České republiky a Hong Kongu.

Na základě hodnocení studentů z předešlého roku nebylo třeba nijak zásadně program týdenního kursu měnit. Jednalo se spíše o kosmetické úpravy a technická vylepšení. Denní výuka byla koncipována jako dopolední přednášky s navazující odpolední praktickou výukou na několika pracovištích kliniky. Tým vyučujících představovali prof. Michael Hess, dr. Alexandra Scope a dr. Elvira Grabensteiner z Kliniky chorob ptáků, plazů a ryb Veterinární univerzity ve Vídni (Foto 1, 3) a prof. Zdeněk Knotek, dr. Vladimír Jekl, dr. Viktor Tukač a dr. Zora Knotková z Kliniky chorob ptáků, plazů a drobných savců FVL VFU Brno. 

Vzhledem k tomu, že úroveň teoretických znalostí i praktických dovedností se u jednotlivých účastníků podobných mezinárodních kursů značně liší, byla opět zvolena optimální forma rozdělení studentů a veterinářů do menších smíšených pracovních skupin tvořených na mezinárodním principu. Během týdenní intenzivní výuky pod vedením učitelů – specialistů si všichni účastníci prověřili své schopnosti při manipulaci s exotickými pacienty (Foto 2), při odběru vzorků a optimálních postupech aplikace léků, při řešení běžných i středně náročných chirurgických  úkolů (Foto 4) i zvládnutí moderních diagnostických metod, mezi které patří u exotických pacientů i interpretace výsledků zobrazovacích metod u vybraných kazuistik. Tradičně byl velký důraz kladen na seznámení s moderním technickým vybavením  a metodickými postupy veterinární endoskopie u plazů ptáků a drobných savců, s možností vlastního ozkoušení všech postupů i sestavování jednotlivých pracovních setů (Foto 5). Dvoudenní blok věnovaný anestezii, chirurgii a endoskopii byl opět velmi kladně hodnocen všemi účastníky letní školy. V tomto směru je nutno vyjádřit poděkování všem pracovníkům sekce endoskopie firmy Karl Storz z Tuttlingenu, jmenovitě pak paní dr. Reglind Huhn, dr. Kuropatwovi a ing. Štorkovi za opětovné poskytnutí špičkové techniky a za soustavnou podporu, kterou věnují rozvoji veterinární endoskopie na VFU Brno. Tradičně se na přípravě organizace i podpoře zdárného průběhu obou kursů letní školy podílela firma Bayer HealthCare, zastupovaná původně dr. Petrou Haasovou a nověji dr. Richardem Mackem a paní Adámkovou. Jmenovaným třem kolegům i jejich spolupracovníkům v zahraničí děkujeme za výbornou spolupráci při přípravě kursů a dlouhodobý zájem o naši práci v oblasti veterinární medicíny u exotických zvířat a zvířat zoologických zahrad. 

Zvláštní poděkování je třeba vyjádřit oběma národním kancelářím pro akademickou spolupráci a mobilitu AKTION (DZS MŠMT Senovážné náměstí 26 Praha; ACM ÖAD Alserstrasse 4/1/15/6), které svou významnou podporou umožnily vysoce kvalitní technické zabezpečení kursu a pro účast rakouských studentů zabezpečily zcela vynikající podmínky.

Technické zabezpečení a asistenci při výuce zajišťovali dr. Ladislav Taras, paní Petra Paulíková, Květoslava Jahodová, Dagmar Karešová, Marta Stehlíková a pan Pavel Haas. Poděkování za perfektní zvládnutí všech provozně-ekonomických náležitostí patří paní Marii Langerové, pečlivé zajištění čistoty a pořádku ve všech prostorách výuky zabezpečila paní Dana Slezáková. 

Každý účastník kursu obdržel na závěr osobní certifikát a drobný upomínkový předmět (Foto 6). Všichni účastníci obou kursů letní školy 2005 vypracovali podrobná hodnocení, jejichž analýza poskytla představitelům obou klinik uvedených veterinárních univerzit cenné informace pro přípravu dalšího ročníku. Našim cílem je, aby zahraniční studenti a veterinární lékaři, kteří se letní školy zúčastní (Foto 7, 8), ve své každodenní  praxi využili získané informace a na pobyt na Veterinární a farmaceutické univerzitě v Brně vzpomínali v dobrém.
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