ABSCHLUSSBERICHT UND AUSWERTUNG DES PROJEKTES  64p8 
Der vereinbarte Programm des Projektes war innerhalb der geplanten Dauer des Projekts ab 01.10.2012 bis 31.12.2012 erfüllt ist, wurde der erwartete Zeitverlauf der Partner aus Österreich operativ angepasst. Aktivitäten mussten die Fähigkeiten der Vorlesungen an der Fakultät für Architektur in Brünn, wo er repariert Auditorium, wodurch begrenzten Vorträgen angepasst werden. Zeitprogramm musste daher auf zwei Tage aufgeteilt, wurde der Aufenthalt um einen Tag (oder zwei Übernachtungen) erweitert. Lösen des Programms bot die Möglichkeit, zusätzliche Exkursionen in Villa Tugendhat                    und vereinbaren  einen Termin in der Abteilung für Planung und Entwicklung Amt der Stadt Brno.
Die erste gemeinsame Veranstaltung mit österreichischen Partnern statt Donnerstag, 18.10 Am Nachmittag um 16:00 Uhr in der Bibliothek der Fakultät für Architektur in Form einer Serie von drei Vorträgen vor allem für Studenten (circa 60 Studenten vorhanden). Am Freitag um 10:00 die gleiche Reihe von Vorträgen für Doktoranden und Lehrer (circa 20 vorhanden).
Am Nachmittag ein Treffen im Magistrat stattfand, wurde um 16:00 Uhr gecharterten Exkursion nach Villa Tugendhat durchgeführt. Am Freitagabend hielten wir einen Abschiedsbrief mit Kollegen in der Innenstadt. Neue Option in Hostel MITTE in einer Herberge in der Innenstadt hat sich der optimale Platz für seine Lage und relativ niedrigen Kosten. Daher konnten wir zwei Übernachtungen in einer geplanten Kostenrahmen zu bekommen.
An der Fakultät für Architektur an der Bibliothek (Donnerstag, 18.10) und im Kleine Auditorium A118 (Freitag 19.10) von den Kollegen von der TU Graz Vorträge mit Titeln vorgestellt:

ENERGY EFFICIENT URBAN PLANING IN GRAZ
ECR_ENERGY GRAZ CITY-REININGHAUS
PUBLIC PRIVATE PARTNERSHIP PROJECTS IN URBAN PLANING

Vorträge wurden auf Englisch Lautsprecher ausgeliefert waren unsere Projektpartner der TU Graz
Ass. Prof.Dipl.-Ing. Dr.techn. Johann Zancanella, Dipl.-Ing Rainer Ernst und Dipl.-Ing Kersten Hofbauer. Vorträge wurden von Studenten, Doktoranden, sowohl interne als auch externe Pädagogen. Vorträgen wurden positiv beurteilt, einschließlich Diskussion in Deutsch und Englisch besucht.
Am Freitag, nach dem Mittagessen, vertreten ein informelles Treffen mit Thema der energieeffizienten Planung bei der Entwicklung Tendenzen in Brno mit mehreren Arbeitern von Planung Amt (persönlich Ing.Arch.Radovan Herzan).Nach gemeinsamen Diskussion mit österreichischen Partnern vereinbarten Rahmen für die künftige Zusammenarbeit Programms im Jahr 2013, einschließlich der Unterstützung der StudentenWorkshop 2013. Jede Präsentation von Fragen der Nachhaltigkeit und Energiepolitik für Politiker hat sich unrealistische für nützliche komplexe Kommunikation und natürlich brauchte einen längerfristigen Aus- und Weiterbildung.
Exkursion in Villa Tugendhat am Ende Ihres Besuchs auf unseren professionellen Partnern, war eine echte Überraschung. Stunden-Programm besucht die Villa nach dem Wiederaufbau mit einem professionellen fachkundigen Kommentar in Englisch war ein Erlebnis für die gesellschaftliche und berufliche Erlebnis gemacht.
Insgesamt beförderte das Projekt 64p8 sehr erfolgreich sein. Aufgeteilte ursprüngliche Plan in zwei Teile, das Teil in 2012 (64p8) und anderen verwandten Projekt für 2013 (65p7) erwies sich als sehr nützlich und effektiv.
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