Zpráva Aktion 57p3
Od 7. do 11. dubna 2010 (5 dní) se konala odborná exkurze v rámci studia na Fakultě kulturních věd Univerzity Salcburk, které se zúčastnilo 35 rakouských a 10 českých studentů
Našim studentům byla dána možnost, aby si v rámci odborného programu rozšířili svoje znalosti v oboru medievistiky na základě přednášek k vybraným historickým, politickým a kulturním vztahům mezi Jižní Moravou a Dolním Rakouskem, dějin regionu, který mimo jiné významně spojoval rod Liechtenštejnů a dále na základě práce s listinami ve Státním archivu v Mikulově.

Program jsme zahájili úvodní přednáškou pana prof. Heinz Dopsche o historickém, politickém a geografickém vývoji rodu Liechtenštejnů a o jeho dějinách na Moravě a v Rakousku. Pan profesor účastníky exkurze potěšil svými znalostmi o rodu Liechtenštejnů, neboť více než 28 let zpracovává Rodinný archiv Liechtenštejnů ve Vadúzu a příštích letech bude psát na přání knížete Adama II. kroniku rodu.

Po přednášce jsme navštívili hrad Liechtenstein v Maria Enzensdorfu u Vídně a poté výstavu na zámku Wilfersdorf o rodu Liechtenštejnů v regionu pod názvem „Po stopách Lichtenštejnů ve Weinviertel a na Jižní Moravě – 850 let kořenů v regionu“. Dále jsme si prohlédli zříceninu hradu Falkenstein, poté jsme se vydali do Čejkovic, kde jsme byli ubytováni po dobu pobytu a v průběhu kongresu.

Další den ráno jsme odjeli do Okresního státního archivu Mikulově, kde české a rakouské účastníky přivítal ředitel dr. Svoboda. Poté jsme si prohlédli archiv a slavnostně zahájili seminář „Listiny Liechtenštejnů“, v rámci kterého studenti v malých skupinkách přepisovali jednotlivé listiny, překládali je do současné němčiny, určovali druhy písma, datování listin a pečetí. V odpoledním programu studenti listiny prezentovali. Seminář, který byl ukázkou propojení teorie s praxí, hodnotili jako zajímavý, napínavý a poučný. Dr. Svoboda a Dr. Dr. Agáta Dinzl-Rybářová připravili při pracovním setkání v lednu světské a duchovní listiny Liechtenštejnů ze SOKA Mikulov.

Díky společnému semináři dostali rakouští a čeští studenti možnost vzájemné pracovní a odborné výměny, poznání tzv. dvojité perspektivy českých a rakouských dějin, obohatit své znalosti a zkušenosti získávané ve studiu. Právě české a rakouské dějiny jsou pro filology důležité, protože přispívají k usmíření obou národů.

V pátek jsme pokračovali v odborném programu: čeští a rakouští studenti se společně zúčastnili konference „Duchovní řády ve Stření Evropě“, pořádanou Historickým ústavem Filozofické fakulty Masarykovy Univerzity v Brně. Studenti si zde vyslechli přednášky, o jejichž obsahu aktivně diskutovali s prof. Dopschem a doc. Janem. Na tento den dostali studenti další úkol, aby si poslechli přednášky a tyto písemně shrnuli. Přednášku Miroslava Plačky „Zur Baugestalt der Ritterordenshäuser in den böhmischen Ländern“ sepsala skupina Maria Blöchl, Philip Leitner a Clemens Dornhecker. Její celé znění se nachází na konci zprávy. Pracovní den studenti zakončili společnou večeří při hudbě a v dobré náladě.

V sobotu byla naplánována prohlídka města a zámku v Telči, které jsou pod záštitou UNESCA, poté se skupina přesunula do Slavonic, kde studenti četli a překládali s nadšením středohornoněmecké nápisy na zachovaných sgrafitových malbách.V neděli skupina pokračovala v prohlídce státních zámků Lednice a Valtice, loveckého zámečku Rendes-Vous a kolonády na Rajstnĕ. Jako každoročně si studenti připravili na exkurzi referáty k daným tématům a přednesli 35 referatů po dvaceti mnutách, což činilo celkově další odborný program přes více než 12 hodin.

Za rakouskou stranu se zúčastnilo 35 studentů a dva vyučující, ale finanční prostředky byli rozpočteny na celkový počet 42 osob. Dovolili jsme částku, kterou jsme ušetřili za ubytování, vydat za stravné.
V závěru jsme v kolektivu vyučujících zhodnotili průbĕh celé akce a shodli jsme se na celkovém přínosu pro všechny učastníky, s tím, že byly splněny učebněvýchovné cíle a celá činnost přispěla ke sblížení českých a rakouských studentů a k prohloubení jejich znalostí. Rádi bychom poděkovali jménem studentů Aktionu Česká republika – Rakousko za finanční podporu a paní ing. Heleně Hanžlové a mgr. Evě Šimkové za osobní podporu – bez které by se mohla celá akce jen těžko uskutečnit. Těšíme se na další plodnou spolupráci. 
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