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AKTION Česká republika - Rakousko

spolupráce ve vědě a vzdělávání

Zpráva o projektu Divadelní fakulty Janáčkovy akademie múzických umění v Brně (DIFA JAMU) a Universität für Musik und Darstellende Kunst Graz (KUG Graz):

„Výzkum divadla ve středoevropském kontextu, české a rakouské divadlo“

Cílem projektu bylo začít vzájemně spolupracovat v oblasti výzkumu divadla ve středoevropském kontextu a rozšířit možnosti vědecké rozpravy o metodách herecké tvorby.

 
Projekt koresponduje se současným trendem ve výzkumu divadla, tj. s trendem kontinuálního výzkumu kultur, které ko-existují v blízkém vztahu a vzájemně se ovlivňují. Projekt také koresponduje s výzkumným programem Divadelní fakulty JAMU „Proměny jazyka současného divadla“, který je komplexní reflexí procesu divadelní tvorby v současném i historickém kontextu.

Společný projekt „Výzkum divadla ve středoevropském kontextu, české a rakouské divadlo“ Divadelní fakulty JAMU a Universität für Musik und Darstellende Kunst Graz proběhl v období jaro a podzim 2006. Obě  instituce uspořádáli na své akademické půdě přehlídku klauzurních prací svých studentů a představení návštěvnické instituce. Poté proběhli semináře a workshopy pro studenty  obou škol a vědecké rozpravy o metodách herecké tvorby s pedagogy obou škol. 

Vzhledem k realizovaným aktivitám považuji projekt za úspěšný.

1. část projektu – 7. až 9. duben 2006:

První část projektu proběhla v dubnu 2006, kdy skupina 9 studentů, 2 pedagogů a 1 technického pracovníka z Universität für Musik und darstellende Kunst Graz navštívila Divadelní fakultu JAMU. Divadelní fakulta JAMU připravila pro studenty z Rakouska dvě přednášky, a sice přednášku MgA. Davida Drozda "Racek pro 3. milénium? Kapitola z českého divadla"  a prof. PhDr. Bořivoje Srby, DrSc. "Zapomenuté kontexty - české a rakouské divadlo“. Po přednáškách, které se zúčastnili i studenti a pedagogové DIFA JAMU, měli studenti a pedagogové prostor k vzájemné diskusi o metodách herecké tvorby na obou školách.
V rámci plánovaného programu projektu prezentovali studenti z Universität für Musik und Darstellende Kunst Graz své divadelní představení „Libuša“ (F. Grillparzer), které odehráli v rámci Mezinárodního festivalu divadelních škol Setkání/Encounter 2006.

Studenti KUG Graz měli také možnost shlédnout klauzurní práce studentů Divadelní fakulty JAMU, a sice: „Čtverylka vrahounčina“, „Kouzelník Tom Kiks“ a „L´Amfiparnaso“.

2. část projektu- 2. až 4. listopad 2006:

Druhá část projektu proběhla v listopadu 2006, kdy 10 studentů, 2 pedagogové a 2 techničtí pracovníci (osvětlovač a zvukař) Divadelní fakulty JAMU  navštívili KUG Graz, kde v rámci mini festivalu divadelních škol z Grazu, Brna a Rostocku „Wir spielen uns was vor“ prezentovali inscenaci „Hra na Leara aneb proč sedm hvězd je sedm hvězd“ (O. Smilková a B. Vaculová, na motivy W. Shakespeara).

Dále v rámci festivalu studenti DIFA JAMU shlédli představení studentů Institutu herectví Graz „Literatur“ a „Das Bacchusfest“ (A. Schnitzler) a jejich absolventský program. Dále pak představení Institutu herectví Rostock „Višňový sad“ (A. Čechov). 

Druhou částí programu byla přednáška prof. Evelyn Deutsch – Schreiner „Současné rakouské divadlo a drama“ a workshop prof. Axela Richtera „Od textu ke scénickému obrazu“.

V rámci setkání v KUG Graz prodiskutovalo vedení obou škol další budoucí spolupráci, která je plánována na rok 2008. 

Ke zprávě jsou přiloženy tyto dokumenty:

1. Žádost o vrácení nevyčerpané dotace

2. Přehled vyčerpaných finančních prostředků z účetní evidence JAMU

3. Seznam účastníků projektu DIFA JAMU

4. Podpisový arch k výplatě stravného a kapesného rakouských účastníků

5. Program festivalu SETKÁNÍ/ENCOUNTER 2006

6. Program festivalu „Wir spielen uns was vor“

prof. PhDr. Josef Kovalčuk

řešitel projektu

V Brně dne 31. 1. 2007
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