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Na základě schváleného projektu č: 39p5 byla ve dnech 19.10 až 22.10.2004 uskutečněna vědecká studentská exkurse pro posluchače magisterského a doktorského studijního programu oboru „Energetické inženýrství“ VUT v Brně, fakulty strojního inženýrství. Celkově se účastnilo za ČR dle  projektu 18 studentů oboru a 2 učitelé Energetického ústavu jako doprovod. Za Rakousko partner spolupráce Prof. Dr. Reihard Willinger.
Exkurse navázala na dlouhodobou spolupráci mezi pracovišti řešitele a partnera spolupráce, tedy VUT v Brně a TU Wien. Bez podpory a  prostředků programu AKTION ČR-Rakousko by nemohla být exkurse v tomto rozsahu uskutečněna.

Program exkurse:

Úterý 19.10.2004 - Odjezd autobusu z Brna v 7:30, přejezd státní hranice v 8:30, příjezd do Vídně v 10:30 hod. Návštěva pracoviště na TU Wien - Institut für Thermodynamik und Energiewandlung, kde proběhl plánovaný seminář studentů a doktorandů obou partnerských ústavů. Byly diskutovány studijní plány oborů a zvláště témata diplomových a doktorských prací studentů. 

Odpoledne proběhlo experimentální cvičení v těžkých laboratořích ústavu „Thermische Turbomaschinen und Energieanlagen“. Bylo předvedeno zařízení aerodynamického tunelu pro měření proudění na lopatkových mřížích a profilech. Dále bylo provedeno experimentální cvičení studentů na stendu pro spalovací komoru plynové turbiny se spojkovým výkonem 100kW. Zařízení slouží pro výzkum spalování  biomasy a má tepelný výkon až 800kW . Obě zkušební zařízení byla vybudována za podpory mezinárodního projektu EU. Podobné zařízení se v ČR nevyskytuje a proto bylo shlédnutí jeho provozu včetně měření základních charakteristik pro studenty velmi přínosné.

Večer odjeli studenti autobusem do místa noclehu: Juniorhotel v Fürstenfeldu.

Středa 20.10.2004 – v dopoledních hodinách byla uskutečněna plánovaná prohlídka výzkumného střediska pro využití biomasy ReNeT – Güssing, které je součástí Europäisches Zentrum für Ernenerbare energie Güssing.

kontakt: Güssing Fermwarme Gmbh, Güssing A- 7540,

Součástí prohlídky byla exkurse do teplárny s kogenerační výrobou elektrické energie pomocí pístového spalovacího motoru firmy Jenbacher o elektrickém výkonu 2 MW. Zařízení využívá technologii zplyňování biomasy ve generátoru s cirkulující fluidní vrstvou, mokré vypírky surového plynu a jeho následné spalování v pístovém motoru. Tepelný výkon zařízení činí 4 MW. Tepelné rozvody slouží pro zásobování několika obcí a průmyslových závodů v oblasti Güssingu. 

Další část exkurse byla zaměřena na nový projekt v rámci výzkumného střediska- kotelna na spalování dřevních pilin s parním kotlem a turbinou. Zařízení je v současné době ve výstavbě a bylo možno nahlédnout do míst, která budou po spuštění do provozu nepřístupná.

Prohlídka výzkumného centra byla zakončena v zasedací místnosti, kde byly zodpovězeny dotazy a předána prospektová dokumentace k jednotlivým navštíveným zařízením.

Studenti měli možnost v praxi vidět technická opatření k  řešení závažných ekologických problémů vznikajících při spalování biomasy. V ČR není možnost obdobná zařízení navštívit.

V odpoledních hodinách odjeli studenti autobusem do místa plánovaného ubytování v penzionu v Lienzu. 

Čtvrtek 22.10.2004 – V dopoledních hodinách začala plánovaná prohlídka teplárenské soustavy města Lienz včetně hlavního zdroje tepla – městské teplárny. Zařízení bylo vybudováno za pomoci projektu EU. Teplárna má dva horkovodní  kote na spalování biomasy, každý s výkonem 7 MW a jeden olejový kotel pro zásobování ORC cyklu s turbinou o výkonu 1 MW. Parní cyklus s organickou náplní (ORC) je zcela unikátní zařízení v Evropě. Zásoba biomasy pro několikatýdenní provoz teplárny je skladována v bezprostřední blízkosti. Studenti měli možnost nahlédnout do jednoho kotle, který byl mimo provoz. Zajímavá byla i exkurse na dispečerském pracovišti, ze kterého je řízen provoz teplárenské soustavy města s možností ovládání a monitorování funkce všech připojených zákazníků.   Po exkursi  studenti odjeli autobusem do penzionu v Ramsau, kde byl zajištěn nocleh.

Pátek 23.10.2004 – Dopoledne si studenti prohlédli již nad plán exkurse vodní elektrárny na řece Salzach  a  potom odjeli zpět do ČR, přejezd hranic v Hatích byl v 16hod, příjezd do Brna v 17:30hod. Exkurse proběhla bez problémů, vše bylo dokonale zajištěno.

Závěr: Lze konstatovat, že cíl projektu „vědecká studentská exkurse pro posluchače VUT v Brně, fakulty strojního inženýrství, obor „energetické inženýrství“ byl splněn. Projekt se mohl uskutečnit pouze díky podpoře prostředků programu AKTION ČR- Rakousko.

Studenti byli seznámeni s organizací a způsobem samostatné práce na univerzitě v zahraničí (TU Wien), účastnili se přípravy a provádění experimentálního cvičení v laboratořích a navázali osobní kontakty  s rakouskými studenty.

Při odborných exkursích do energetických provozů a výzkumného střediska ReNeT v Güssingu se seznámili s technologiemi, které se na území ČR nevyskytují. 

Celý program přiblížil studentům energetiku z pohledu Rakouska. Byly prezentovány projekty budované s podporou EU. Odborná diskuse pomohla vyjasnit sporné otázky, které se objevily v souvislosti s odlišným chápáním energetické politiky obou zemí. Osobní zážitky a zkušenosti získané během pobytu v Rakousku  byly studenty vysoce oceněny, stejně jako podpora programu AKTION.

Celkový plán projektu 39p5 a cíle projektu byly splněny. 

V Brně dne: 26.10.2004 




Doc.Ing. Jan Fiedler,Dr.
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