Závěrečná zpráva o realisaci projektu Aktion 62p8:
Ringvorlesung: Zeitgeschichtsforschung nach 1989 

(Wien und Prag WS 2011/12, SS 2012)

Projekt paralelního Ringvorlesung v letním semestru akademického roku 2011/2012 na Institutu mezinárodních studií, Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy (na půdě Rakouského kulturního fóra v Praze) a Institut f. Zeitgeschichte, Universität Wien byl realisován podle plánu. Přednášky o vývoji výzkumu soudobých dějin v Rakousku se konaly v RKF každý pátek, kde byly hostitelsky podporovány paní ředitelkou Mgr. N. Grilj a dr. V. Maidlem. Přednášky, uváděné a moderované prof. Peškem, byly přednostně určeny pro studenty magisterského cyklu Katedry německých a rakouských studií IMS FSV UK, částečně je navštěvovali i studenti bakalářského cyklu Česko-německých studií IMS FSV UK. Přednášky byly ohlášeny a (spíše výjimečně) navštěvovány i obecným publikem (z něj je třeba zmínit účast Jeho excellence, pana velvyslance F. Trauttmannsdorffa na přednášce prof. O. Rathkolba). Přednášky se uskutečnily podle plánu – vypadla pro nemoc prof. M. Grandner, kterou ale zastoupil prof. G. Heiss. Kurs byl zakončen písemnou zkouškou, studenti, kteří předmět absolvovali, obdrželi evropské kredity (ECTS). 
Vídeňské přednášky měly ryze vnitrouniversitní charakter, probíhaly ve čtvrtek odpoledne v učebně IfZ a uváděli je střídavě prof. O. Rathkolb a prof. G. Heiss. I zde byl presentován celý připravený program s výjimkou přednášky dr. D. Kolenovské, která byla den před odjezdem do Vídně hospitalisována v souvislosti s problémy těhotenství. V tak krátké době se výpadek již nepodařilo nahradit. I tento kurs byl ukončen písemnou zkouškou, završenou udílením evropských kreditů (ECTS).
Publikační výstupy:
Bylo dohodnuto, že tentokrát nebude připravena společná všeobjímající publikace (srovnej předchozí výstupy Ringvorlesung). Výběr českých přednášek (Pešek – Lohmann – Emler) bude publikován jako speciální číslo rakouského časopisu Zeitgeschichte.  Výběr rakouských přednášek + tři interview bude publikován formou knihy, jejíž projektový návrh odešel na Aktion souběžně s předběžnou zprávou na konci kalendářního roku 2012.

Vzhledem k tomu, že nebyly vyčerpány všechny povolené prostředky (jedna cesta do Vídně odpadla, viz výše + řada referentů obou universit nevyužila naplánové možnosti přenocování), byly uvolněné peníze po dohodě se sekretariátem Aktion a po schválení děkanem FSV UK použity na dvě širší veřejnosti určené Nachfolgetagungen (Karolinum, Praha 16. 11. 2012 a IfZ, Wien 14. 12. 2012). 
Organisátoři i účastníci děkují Aktion za podporu nesmírně zajímavého, věříme, že jak pedagogicky, tak i vědecky a návazně publikačně cenného projektu. 
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