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Náplní projektu na rok 2010 byla jednak vzájemná návštěva spolupracujících týmů za účelem koordinace společně probíhajícího výzkumu a přípravy společných intenzivních výukových kurzů pro studenty obou univerzit a především intenzivní společné výukové kurzy pro studenty v délce trvání po 1 týdnu v Praze (ČVUT v Praze) a ve Vídni (BOKU Wien) na téma vztahu klimatické změny a ochrany půdy. V rámci návštěv zaměstnanců bylo diskutováno mimo jiné společné zapojení obou pracovišť do projektu v rámci 7. rámcového programu a dalších mezinárodních výzkumných aktivit, byly hledány další možnosti organizování společných akcí a hledány zdroje pro financování společných terénních měření a experimentálních kampaní.

V rámci projektu byly realizovány oba plánované intenzivní výukové kurzy v plánované délce, ale s mírnými úpravami v počtu účastníků a termínech. Co se týče vzájemných návštěv členů řešitelských týmů, došlo k určitým úpravám, především v posunu termínů návštěv do podzimního období a dále v záměně cíle návštěv. Oproti původnímu plánu byla schůzka přesunuta z Prahy do Vídně. Tři pracovníci ČVUT v Praze navštívili dvakrát na tři dny BOKU Wien, Ke změně došlo z důvodu časové vytíženosti členů řešitelských kolektivů. Cestovné účastníků z ČR při první návštěvě bylo hrazeno z jiných zdrojů a pobytové náklady z ušetřených prostředků BOKU Wien.
Podrobná specifikace aktivit následuje:
I. část kurzu proběhla pod názvem „Applied methods of  soil erosion research - Climate change and soil conservation“ v termínu 7. – 12.11.2010 ve Vídni s následujícím programem:

7.11.2009 – příjezd účastníků, přivítání
8.11.2009 – zahájení kurzu, všeobecné metodické přednášky a prezentace

9.11.2009 – modelování vodní eroze v laboratoři

10.11.2009 – výpočty naměřených charakteristik, statistické vyhodnocení
11.11.2009 – exkurze na terénní experimentální plochy Výzkumného ústavu pro ochranu vody a půdy (BAW Petzenkirchen), terénní měření, vyhodnocení dat
12.11.2009 - závěrečné shrnutí, diskuze, ukončení kurzu, odjezd účastníků

Kurzu se zúčastnilo celkem 16 studentů a 3 učitelé – z toho za českou stranu 12 studentů a 1 učitel (doc.Dr.Ing. Tomáš Dostál) a za Rakousku stranu 4 studenti a 2 učitelé (Prof. Dr. Andreas Klik a Ing. Stefan Strohmeier). Počet českých studentů byl navýšen z plánovaných 10 na 12 díky tomu, že se kurzu účastnil jen jeden pedagog z ČR oproti původně plánovaným dvěma.
II. část kurzu se uskutečnila v termínu 21. – 25.11.2010 a byla organizována v Praze na Fakultě stavební ČVUT pod stejným názvem  s následujícím programem:

21.11.2010 - příjezd účastníků

22.11.2010 – úvodní přednášky, základy počítačového modelování
23.11.2010 – výpočet objemu sedimentu ve vodní nádrži s využitím GIS
24.11.2010 – odhad transportu sedimentu z povodí s využitím GIS
25.11.2010 – měření na laboratorním dešťovém simulátoru, vyhodnocení výsledků, závěrečná diskuze, odjezd
Kurzu se zúčastnilo celkem 25 studentů a 5 učitelů - z toho za českou stranu 5 studentů a 3 učitelé (doc.Dr.Ing. Tomáš Dostál, Ing. Josef Krása Ph.D. a Ing. Pavla Schwarzová Ph.D.) a za Rakousku stranu 20 studentů a 2 učitelé (Prof. Dr. Andreas Klik a Ing. Stefan Strohmeier). Počet Rakouských studentů byl navýšen z plánovaných 15 na 20 díky zajištění úspornějšího ubytování, díky zajištění levnější dopravy z Vídně do Prahy a zpět a díky zvýšení jejich finanční spoluúčasti. 


Oba kurzy na sebe navazovaly a zatímco kurz ve Vídni byl zaměřen na metody měření půdních charakteristik, kurz v Praze se zabýval využitím simulačních modelů pro posouzení erozní ohroženosti a návrh protierozních opatření. Kurz ve Vídni byl velmi kladně hodnocen jak pedagogy, tak především zúčastněnými studenty a velký zájem rakouských studentů o kurz v Praze svědčí o úspěchu této akce v loňském roce. Hodnocení kurzu několika studenty je přiloženo. Řada studentů zde získávala informace relevantní pro jejich případné následné studentské nebo doktorandské stáže a studijní pobyty. Frekventantka podobného kurzu (Michaela Klímová), organizovaného v předešlém roce na podzim 2009 zpracovávala na partnerském pracovišti BOKU Wien svou diplomovou práci, kterou bude v Praze obhajovat v červnu 2011. Studentů stážistů se na BOKU i ČVUT za dobu trvání projektu AKTION vystřídalo z obou partnerských pracovišť již 12.
Na závěr každého z kurzů studenti dostali certifikáty o absolvování s uvedením, že se jednalo o kurz, organizovaný v rámci projektu AKTION 58p10. Vzorový certifikát je rovněž přiložen.


Vzájemná návštěva pracovníků účastníků projektu byla po vzájemné dohodě rozšířena z návštěvy jedná na dvě a přesunuta z Prahy do Vídně s tím, že se jí účastnili 3 pracovníci ČVUT v Praze: doc.Ing.Dr.Tomáš Dostál, Ing.Josef Krása Ph.D. a Ing.Pavla Schwarzová Ph.D. v termínech: 29.9. – 1.10.2010 a 6.12. – 8.12.2010. Cestovné u první návštěvy bylo hrazeno z jiných zdrojů. Tématem obou výjezdů byla jednak detailní příprava nadcházejících kurzů a následně jejich zhodnocení, příprava kurzů na další rok a příprava dalších společných aktivit výzkumných i pedagogických. 

Z částky původně plánované na pokrytí cestovních nákladů českých účastníků projektu a na pokrytí pobytu Rakouských studentů a pedagogů se podařilo ušetřit část prostředků v celkové výši 15.000,- CZK,- především díky slevám na hromadném jízdném a tomu, že někteří studenti BOKU Wien si oproti předpokladu zajistili ubytování v Praze u svých přátel a tedy bezplatně. Tyto finance byly využity na pokrytí nákladů souvisejících s přípravou studijních materiálů a sylabů pro studenty BOKU na kurzu v Praze a na pořízení drobného materiálu, který bude využit při pořádání dalších společných kurzů v následujících letech.
Veškeré účtování probíhalo na pracovišti fakulty stavební ČVUT v Praze odděleně a originály účetních dokladů jsou uloženy v ekonomickém oddělení řešitelského pracoviště. I přes určité změny v organizaci projektu oproti původnímu plánu -  a dá se říci – výraznému rozšíření aktivit, byly ve všech případech dodrženy jak maximální denní limity, tak i celková částka.
Seznam účastníků kurzu na BOKU Wien

1. Jan Devátý
2. Tereza Jeřábková

3. Klára Kohoutková

4. Jana Cikánová

5. Michaela Svěráková

6. Vítězslav Vlček

7. Olga Haladajová

8. Jiří Štětka

9. Šárka Mrňávková

10. Zuzana Mlčkovská

11. Kateřina Černochová

12. Jitka Kolářová

Profesoři:

1. Doc.Ing.Dr. Tomáš Dostál

Seznam účastníků kurzu na ČVUT v Praze

1. Marin Mellendorf
2. Georg Muller

3. Rita Anna Hollaus

4. Somkith Boulidam

5. Daniel Haspel

6. Christoph Schoenherr
7. Reinhard Stundner

8. Isabel Maria Meca Garcia

9. Jasmin Schiefer

10. Carolin Buchen

11. Daniel Perfler

12. Eva Schleifenlehner

13. Anita Wollendorfer

14. Jasmin Schomakers

15. Jakub Ziolkowski

16. Magdalena Braniewska

17. Janine Eisenmann

18. Ursula Holzinger

19. Christoph Muellebner

20. Sandra Totsching

Profesoři:

2. Prof.Andreas Klik

3. Ing. Stefan Strohmeier
V Praze dne 25.1.2010
Doc.Ing.Dr.Tomáš Dostál
