Abschlußbericht des Projektes 47p18 („Zeit-Brücken: Art Déco, Kubismus und Antike“):





Das Kooperationsprojekt 47p18 zwischen dem Institut für Klassische Archäologie der Universität Wien und Doz. Dr. Iva Ondrejová vom Institut für Klassische Archäologie der Karls-Universität in Prag hat erfolgreich stattgefunden. Folgende Aktivitäten dienten der Vorbereitung und Koordination eines gemeinsamen Symposiums im Frühjahr 2008: 





21.4.–24.4.2007: Aufenthalt von Ao.Prof. Mag. Dr. Fritz Blakolmer in Prag. 


	Vortrag am 23.4.2007 am Institut für Klassische Archäologie: „Die Prozession der Schnitter. Rekonstruktion eines minoischen Vasenbildes aus Ajia Triada auf Kreta“


28.6.–30.6.2007: Aufenthalt von Doz. Dr. Iva Ondrejová und Prof. Dr. Jan Bouzek in Wien. Besprechungen am Institut für Klassische Archäologie und am Institut für Alte Geschichte, Photoaufnahmen von Bauten der betreffenden Zeit in Wien, die als Parallelen zu ähnlichen Entwicklungen in Prag für die Beiträge zur geplanten Tagung in Frage kommen. Weil nur die Reise einer Person genehmigt war, wurden die Kosten der Reise der zweiten Person aus anderen Mitteln finanziert.





Diese Aufenthalte wurden zur gegenseitigen Präsentation einschlägiger neuer Forschungsergebnisse, zur Autopsie von Architektur und Bildkunst aus dem relevanten Zeitraum in Prag und Wien, zur Bibliotheksrecherche sowie zur Fortsetzung und Intensivierung der Kontakte zwischen beiden Institutionen genutzt. Eine Reihe von Kontaktgesprächen dienten der Vorbereitung und Koordination eines internationalen Symposiums, das im Frühjahr 2008 in Prag stattfinden und von beiden Kooperationspartnern organisiert werden wird. 





Fritz Blakolmer
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