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Kreativní psaní 30x30x30
Zatoulané spermie 


Veronika Hanáková
Prolog

Na cestičkách pro mravence

Pozorujíc místní psance

Kráčející unylé savce…

Stať

Vítr, milenec mých vlasů,

mi šeptá do ucha

to nic, to předtucha

o odvaru z konvalinek

špíně černých očních linek

a tváři muže

samce

syna

vyděděnce.

O hříčce prasklého kondomu

nezvaném hostu do domu

jak ten pak, z povinnosti,

nedotčen tíhou štěstí

vnímá pouze ostrost hran

ve zrodu letních rán.

Epilog

Na papíře do běla

píšu nářky debila

zpěvy jedné potrhlé

z lůna, z duše vytrhlé

co s představou o lásce

utonula vy myslánce

Jakub Ehrenberger

Kanoisté plují směrem k hrázi,

dokud je žlutý vlak nesrazí.

Malé batole mlčky se třepe

v modrém traktoru od Giuseppe.

Z dáli je slyšet Míšin smích,

s Manu prý jezdí na saních.

Melanie leze na střechu kostela.

To se nedělá! To se nedělá!

Za řekou stařec do dvorku

tlačí svou prastarou motorku.

Slunce ho hřeje i přes čepici,

odhodil koženou rukavici.

Jak tak na něj shlížím,

snad nerupne mu v kříži.

Dneska je na nebi vymeteno.

Budiž ti to příkladem, dětská pleno.

A listonoš vítr tak silně fouká,

že odfouk‘ mi z hlavy nejednoho brouka.

Teď nad mou hlavou proletěl pták.

Trefil se přesně, zaznělo cák.

A jestli ten pes pochčije mi tašku,

bude nejvyšší čas otevřít …

VOYAGE, VOYAGE

Pranzl Melanie

23.07.2012

Ich spaziere einen steilen gepflasterten Weg hoch. Eine Dame beobachtet mich. Sie trägt eine Fackel in ihrer linken Hand, wie ein Kind, das sie zeigen möchte. Sie blickt mich aus dunklem Glas heraus an. Über ihre rechte Hand legt sich ein Tuch, das mit schweren Falten bis zum Boden fällt. Neben ihr steht ein Mann. Doch obwohl sie nicht weit voneinander entfernt sind, können sie sich nicht sehen. In der Ferne kreuzen sich ihre Blicke. Die beiden beobachten die Spaziergänger und Besucher, die mit ruhigen Schritten über den kraftvollen Platz spazieren. Der Mann hat seine Hand wie zum Gruße gehoben. Wie freundlich. Ich grüße zurück und schenke ihm ein Lächeln. Plötzlich steigt er aus seinem Fenster, wirft sein gläsernes Gewand ab und kommt auf mich zu. Er trägt ein rotes knöchellanges Kleid, das am Saum von einem goldenen Band geziert wird. Ein weißer Umhang legt sich über seine kräftigen Schultern, welcher von einer goldenen Schnalle vor seiner Brust gehalten wird. Seine nackten Füße wandern geschickt über das Steinpflaster. Er lädt mich ein, die Kapelle auf dem Hügel zu besuchen. Wir steigen gemeinsam weiter hoch. In dem Gotteshaus spazieren wir durch einen langen Gang. Über uns legen sich kräftige Rundbögen, die in der Mauer verschwinden. Der Boden wurde aus roten Ziegeln gelegt. Auf einigen von ihnen sind Initialen zu lesen. Die Bögen gleiten über uns hinweg und verschwinden einer nach dem anderen aus unserem Blickfeld. Wir steigen über gewendelten Stein hinab in eine unterirdische Kapelle. Der Gesang einer klaren Frauenstimme ertönt. Sie hallt durch den Raum, versucht in die starken, alten Gemäuer einzudringen. Diese jedoch werfen sie zurück und lassen sie von neuem in einem leiseren, sanfteren Hall ertönen. Die Frau verlässt nun gemeinsam mit dem Mann, der mich an diesen Ort geführt hat die heilige Stätte. Stille. Ein anderer Mann betritt den sakralen Raum. Er stimmt ein Lied an und schickt seine Stimme auf eine Reise innerhalb der alten heiligen Mauern. Sein Lied erklingt so klar und kräftig. Es durchdringt meinen Körper, strömt in meine Ohren. Welcher Genuss. Schön muss es gewesen sein als in früheren Zeiten bei den Messen der Gesang der Gläubigen erschallte. Auch ich möchte jetzt meine Stimme auf die Reise schicken. Und singe „Voyage, Voyage“.
Toulky krajinou

Jdu lesní krajinou .... toulám se či jdu? Spíš se toulám a kráčím bez cíle. Je na tom něco, když nevím, kam mířím? Ne, myslím, že ne. To lidé občas dělají. Vždyť nemusíme všechno dělat cíleně. Je dobré nechat volnou mysl, nechat plout myšlenky a naše kroky. Ať si jdou, kam chtějí. Třeba nás zavedou na nějaké místo, kde jsme ještě nebyli a mile nás překvapí. Čím? No tím místem, které jsme snad milionkrát míjeli, ale nikdy se tu nezastavili ani na malou chvíli, abychom mohli vnímat jeho atmosféru. Atmosféru? Ano, každé místo nějakou má. Jaká vládne tady? Je uklidňující, prchavá. Vnímám chvění stromů, svěží vítr pohrávající si s každou větvičkou a jednotlivými lístky. Přenáší je ze strany na stranu a ony vydávají velmi tichoučké a šustivé zvuky. Některé o sebe zavadí a zapletou se do sebe. Vysoké stromy tvoří velké stožáry, přes něž se prodírají paprsky slunce rozprostírající se nad nimi. Snaží se jimi prodrat a dodat sílu menším rostlinkám, ale stožáry jsou příliš husté a vysoké. Rozkvetlé pupeny okrašlují zelenou louku, ale tráva už je přerostla. Vše se chvěje pod vlivem větru a vytváří zajímavé pohyby. Právě se objevil na louce zvědavý jelen, zřejmě také objevil místo, kde by se mohl popást čerstvou trávou. Pase se, zírá na okolí, zřejmě si také užívá tu atmosféru. Krajina ožívá, přilétají sem cvrlikající ptáčci, na louce skáčou kobylky, pochodují tu berušky, které občas vzlétnou k nebi. Dolétnou tam? Tak vysoko určitě ne, ale jen to, že vzlétnou, by jim každý mohl závidět. 








Sebastian Wirz

Nicht das, was ich schreiben wollte
Ich wollte eigentlich etwas ganz Anderes schreiben. Ich wollte eine Reise durch mein Gehirn unternehmen und aufschreiben, was ich denn dabei so antreffe. An welchen Gedanken ich vorbei komme. Wie ich mich fühle. Wie ich denke. Wie ich nur denke. Wie ich mich hinlege und liege. Wie ich dabei aber nicht liegen bleibe sondern wegfliege. In mich selbst. In meinen Kopf. Wie ich auf dem Flug in meinen Gedanken versinke. Wie ich aber auch nach dem Versinken immer noch fliege. Unterwasserflugzeug. Wie dieses Flugzeug keine Geschwindigkeit hat, die man bestimmen könnte. Wie ich von einem sofort ins nächste kommen kann. Keine Reise dazwischen, kein Weg. Wie Gedanken plötzlich weg sein können. Sie sind frei. Wie doch  gerade noch so viele da waren und wie jetzt alle weg sind. Wie ich oft gar keine Gedanken finde und sie suchen muss. Und kurz darauf, wie ich einen Gedanken nicht festhalten kann, weil schon so viele neue kommen. Und wie mein Flugzeug nicht zurückfliegen kann. Wenn es zu einem alten Gedanken zurückkommt, ist der  schon nicht mehr der alte. Er hat sich verändert. Wegen den neuen Gedanken.
Ich wollte beschreiben, wie sich Gedanken, Wahrnehmungen und Gefühle verbinden. Wie momentan in meinem Kopf Nohavica und der kleine Josef Menel zusammen singen. Jeder sein Lied. Der eine hat eine Wunde an der Lippe und der andere ist daran nicht schuld. Die Wahrnehmungen der letzten Tage vermischen sich mit den alten. Aber die alten sind eben nicht mehr gleich, wie sie mal waren. Die neuen haben sie beeinflusst. Aber auch die neuen sind schon nicht mehr so, wie sie waren, als ich sie zum ersten Mal hatte. Sie wurden wiederum durch den Kontakt mit den alten Wahrnehmungen verändert.
Ich wollte erklären, was denn da so vorgeht in meinem Kopf. Wie ich mich konstant frage, ob denn das, was ich vor den neusten Wahrnehmungen noch gefühlt und gedacht habe falsch war. Oder ob meine Gedanken und Gefühle damals noch besser waren, als sie noch nicht von den neuen verändert wurden. Oder verfälscht. Oder doch verbessert. Ich frage mich zum Beispiel gerade, warum meine Abschnitte hier immer kürzer werden. Vielleicht ist es aber auch besser so. Oder eben nicht. Vielleicht habe ich gerade jetzt nicht mehr genügend Gedanken, um einen längeren Abschnitt zu schreiben. Und gerade während ich das schreibe, wird dieser Abschnitt länger als der vorige.
Ich wollte umreissen, was mein Gehirn macht. Wie es alles durcheinander wirft und es mir doch meist gelingt, Sätze zu formulieren, die von anderen verstanden werden können. Zumindest nicken sie meistens. Oder schütteln den Kopf. Das heisst aber auch, dass sie den Satz verstanden haben, nur sind sie damit nicht einverstanden. Und das alles trotz dem Knoten in meinem Kopf, in dem sich die Wahrnehmungen der Gegenwart mit denen der Vergangenheit vermischen und sie zusammen Hoffnungen und Befürchtungen für die Zukunft schmieden.
All das wollte ich schreiben. Und jetzt – am Ende – weiss ich nicht, ob ich es schon getan habe.
Vítr v hlavě
Pár okamžiků, okamžiků...

Chvilky života, osud nespravedlivého života.

Reservé nemoci, dveře naděje.

Slzy zatmění ze strachu z radosti. Malost člověka před touhou kamene – odstíny zelené, stromy dřevěné, moře červené;

!Chtíč!

Jiskra v oku -

Skloněný pohled,

Pozdvihnuté obočí.

Ne, to mi fakt nedělej!

Bolest okamžiku, rána radosti, rozhodni se teď, NEČEKEJ!

Dech se tají, mravenčení v břiše

Bedna emocí, naivní doufání....

Konec. Tma.

Komín bez čápa, sex bez ženy, láska bez srdce...

Chvíle trápení, loučení.

Čas utíká.

Obraz se rozplývá.

Zapomnění – snad ne úplné.

Nevyřčené zůstane skryté, tak třeba příště...











Monika Jirušková 
Sedím a pozoruji život kolem sebe, čas neúprosně plyne a každý pohled na ručičky hodinek nás utvrzuje v tom, že se nevrátí ani vteřina, natož pak den, který jsme promarnili. Tváře kolemjdoucích jsou rozmanité, každý má svůj sen nebo úkol, za kterým se žene. Vše se mění. Skupinky studentů střídají osamělí důchodci či starostlivé matky s ratolestmi. Jen majestátný sloup tyčící se uprostřed náměstí ztělesňuje stálost a klid, který dokonale kontrastuje s pomíjivostí dnešního dne. Sluncem zalitá okna okolních budov shlížejí na dění pod nimi, jako němí svědkové minulosti. 

Bára  Benešová

Oči

Bzuk, bzuk, bzuk

Bzum, bzum, bzum

To, to letí

To, to frčí

Květiny záhadně mlčí

Tma je příjemně mučí

Barvy mizí a stávají se cizí

Nemusejí přemýšlet, jak vypadají

Nemusejí vidět oči, co je pozorují

Oči temné, oči zlé, oči mírně přivřené

Jsou to vždy jen oči mé

Oči, které závidí

Co ostatní nevidí

Tu krásu, která ze všeho plyne

Když se vůně z květů line

Krása, která nikdy neutichá

Vidí ji jen člověk co správně dýchá

Jitka Platovská

Neznám rozdíl mezi představou a vzpomínkou. 




Pavla Rašnerová

Jen sedím a čekám až přijde někdo, kdo přehradí tok,

po kterém si na kouscích papírků posíláme slova.

Slova ukrytá do slov, která stávají opřená jen tak o zeď

a čekají na mě a na tebe až k nim přijdeme a jich užijeme.

Možná, že mi tento cizinec, Bůh ví odkud, nahání představitelnou

hrůzu. 

Na Slunce žárlím, které tě každé ráno objímá.

Na Měsíc žárlím, který ti večer co večer dává dobrou noc.

Jsme dva stromy, které nečekají na to, až je někdo pokácí.

Vím, co se skrývá za takovou kůrou, ale nevím, jak ta kůra vypadá.

Možná bych musela nejdřív vzít prachovku a setřít z tvé kůry

nánosy vzpomínek.

A já bych měla počkat, aby se na mě ten prach usadil a zabránil

nárazům představ.

Představy ale jako kapky z rozbitého vodovodu kap kap a nečistoty

splachují. Nové pronikají stále hloub a hloub.

Kapky, které se už nedokáží vpíjet, prší k tobě.

Námořnická modř. Ne, nemusíš se bát. Na tvé ráně, právě sešité švy 

nepovolí a já neuslyším, jak se tvá krev tříští a po kostkách padá dolů,

dolů po schodech.

I když... pár jich vytahuju z mražáku a dávám si je do pití. Dívám se za 

představou, jak se potápí a pomalinku rozpouští.
v prýštění
u počátku konce stojíš pevně
před pásmem bez hranic a zříš
padání a vzlet
bezvěký tě doprovází
nekonečností let

mezi děním a divem
musí umřít něco aby nové vzešlo
je ti dobře je ti zle
nečekáš jen víš
co je třeba
co třeba je
pochází ze zdroje

nic není zbytečné neb plyne vše a zde
na ohebnosti vzduchu
jsi každým bodem vesmíru
vzduch je ti vzácný
protože mnoho jej

mezi ránou a ztišením
tečeš k sobě a od sebe
tvůj život se hladí po vlasech
je stále v jedněch mezích
v jedné volnosti

opakuješ já souzníš se
s laděním prasrdce
tlukot bubnů
jas klaviatur
spirály kruhů
zlomy a řinčení

jak slepit se v krachu?

solidární mrtvoly vidíš
v novém bujení

mezi bytím a bytostí
mezi tím a vším
se z života běhu stává
jím procházení
Richard Mazurek

