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ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA

k projektu č. 47p22

Společný odborný seminář na téma 

„Ochrana životního prostředí v územním plánování“

Díky finanční podpoře Programu AKTION Česká republika – Rakousko uspořádala Katedra práva životního prostředí Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze ve spolupráci s Institutem státního práva a politických věd (Institut für Staatsrecht und Politische Wissenschaften) společný odborný seminář na téma „Územní plánování a ochrana životního prostředí“. Seminář se konal ve dnech 10. – 12. května 2007 v prostorách Správy NP a CHKO Šumava v Kašperských Horách. Jednacím jazykem semináře byla němčina.

Hlavního cíle projektu, kterým bylo uspořádání společného odborného semináře na téma „Ochrana životního prostředí v územním plánování“, se podařilo dosáhnout. Semináře se zúčastnili partneři projektu „Společné zpracování disertačních prací – Územní plánování v Rakousku a v České Republice“ (Prof. Damohorský, Prof. Janko, Dr. Berger a JUDr. Vlčková), který partnerské instituce realizovaly v roce 2006, a další vybraní pedagogové a doktorandi obou spolupracujících univerzit. Celkem se semináře zúčastnilo 10 doktorandů, ostatních studentů a akademických pracovníků z Institutu státního práva a politických věd Univerzity Jana Keplera v Linzi a 12 doktorandů, ostatních studentů a akademických pracovníků z Katedry práva životního prostředí PF UK v Praze. 

Příspěvky Dr. Astrid Berger a JUDr. Veroniky Vlčkové odpovídaly tématicky disertačním pracím obou doktorandek. Jejich příspěvky byly doplněny přípěvky dalších účastníků semináře. V rámci semináře bylo předneseno celkem 10 referátů a jeden trojreferát. Za rakouskou stranu přednesli referát: Dr. Astrid Berger, Dr. David Leeb, Dr. Martina Schlögl, Dr. Michael Mayrhofer, Mag. Elisabeth Wiesbauer, Mag. Wolfgang Peterseil. Za českou stranu přednesli referát: JUDr. Veronika Vlčková, JUDr. Jiří Zícha, Mgr. Jan Kubišta. Trojreferát byl přednesen třemi studenty, kteří v době konání semináře studovali v rámci programu Erasmus na PF UK v Praze, a představoval srovnání třech systémů územního plánování, a to rakouského, německého a francouzského. Dopolední sekci moderoval Univ.-Prof. Dr. Andreas Janko, odpolední Prof. JUDr. Milan Damohorský, DrSc. Semináře se oproti původnímu plánu ze zdravotních důvodů nezúčastnil JUDr. Jan Mareček.

Nyní podrobněji k obsahovému zaměření jednotlivých příspěvků. Dr. Astrid Berger představila v rámci svého referátu rakouský systém organizace území ve světle specifik daných ústavním rozdělením kompetencí (Raumordnung im Lichte der österreichischen Kompetenzverteilung). 

Dr. David Leeb navázal na referát Dr. Berger a ve svém příspěvku se zaměřil na další ústavněprávní aspekt rakouského územního plánování, a to na tzv. příkaz obsahové určitosti zákonného základu pro vydávání podzákonných právních předpisů v souvislosti s možnostmi právní ochrany. Název příspěvku v německém jazyce zněl: Verfassungsrechtliches Determinierungsgebot und Rechtsschutz in der österreichischen Raumordnung.

JUDr. Veronika Vlčková se ve svém referátu zaměřila na základy českého systému územního plánování. Cílem příspěvku bylo seznámit zahraniční hosty s českým systémem územního plánování po nabytí účinnosti nového stavebního zákona (zákon č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu) a vybranými základními problémy tohoto systému.

Mag. Elisabeth Wiesbauer doplnila dopolední sekci referátů příspěvkem na téma rakouské místní a nadmístní územní plánování (Örtliche und überörtliche Raumplanung in Österreich), v němž účastníky semináře seznámila s nástroji územního plánování na nadmístní a místní úrovni, při tom vycházela z hornorakouského zákona o organizaci území z roku 1994 (Oö. Raumordnungsgesetz 1994).

Poslední referát v dopolední sekci přednesla Dr. Martina Schlögl. Ve svém příspěvku se zaměřila na problematiku tzv. smluvní organizace území (Vertragsraumordnung) a rozebrala z rakouského pohledu možnost využití soukromoprávních dohod jako nástroje organizace území. Dr. Schlögl definovala ve svém příspěvku smluvní organizaci území jako občanskoprávní dohody uzavřené mezi správním orgánem a vlastníkem pozemku za účelem dosažení cílů organizace území a představila několik typů takových dohod, např. dohody o využití pozemku nebo dohody o přenechání pozemku k užívání. Zajímavým případem, který byl v příspěvku Dr. Schlögl detailně rozebrán, byla obligatorní smluvní organizace území (obligatorische Vertragsraumordnung) stanovená ve spolkové zemi Solnohradsko (Salzburg).

V rámci odpolední sekce semináře vystoupili jako prvním se svým referátem tři zahraniční studenti: Daniel Zadra z Rakouska, Martin Paus z Německa a Louis Tweer z Francie, kteří v akademickém roce 2006/2007 studovali na PF UK v Praze v rámci programu Erasmus. Jejich referát sestával ze tří koreferátů, které představily základy územního plánování ve vztahu k ochraně životního prostředí ve třech státech EU a navzájem je srovnaly. Daniel Zadra ve svém koreferátu představil rakouské územní plánování z pohledu spolkové země Vorarlberg. Tento referát zajímavě doplnil referáty ostatních rakouských účastníků semináře, neboť Ti prezentovali právní úpravu ve spolkové zemi Horní Rakousy (Oberösterreich). Martin Paus navázal na předchozí referát příspěvkem na téma Územní plánování a ochrana životního prostředí ve spolkové zemi Severní Porýní – Vestfálsko (Raumplanung und Umweltschutz in Nordrhein-Westphalen). Poslední ze tří koreferátů, přednesený Louisem Tweerem, pojednával o vztahu územního plánování a ochrany životního prostředí ve Francii. 

Následující referát na téma Udržitelný územní rozvoj a vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území přednesl Mgr. Jan Kubišta, LL.M. Ve svém příspěvku se zaměřil na zcela nový institut stavebního zákona z roku 2006, a to na vyhodnocení vlivu na udržitelný rozvoj území. Předmětem podrobného rozboru byl jak pojem udržitelný rozvoj území, včetně jeho základu v mezinárodních, evropských i českých dokumentech, tak i vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území z hlediska obsahového, kompetenčního i procesního.  

Téma posuzování vlivů na životní prostředí rozvinul svým příspěvkem Dr. Michael Mayrhofer, který poreferoval o problematice posuzování vlivů na životní prostředí jako nástroji plánování pozemních komunikací na příkladu plánování rychlostních pozemních komunikací. Plánování pozemních komunikace tvoří jednu z oblastí tzv. oborového územního plánování, spadající do kompetence Spolku. Dr. Mayerhofer ve svém příspěvku představil proces plánování a výstavby rychlostních pozemních komunikací dle spolkového zákona o pozemních komunikacích z roku 1971 (Bundesstraßengesetz 1971) ve světle procedur posuzování vlivů na životní prostředí, a to jak procedury SEA, tak EIA. Rovněž v tomto příspěvku nebyl opomenut vliv komunitární legislativy, zejména s ohledem na evropskou soustavu chráněných území Natura 2000.

Strategické posuzování vlivů na životní prostředí, resp. na soustavu chráněných území Natura 2000 bylo předmětem příspěvku předneseného JUDr. Jiřím Zíchou. V rámci tohoto referátu byl důkladně rozebrán čl. 6 odst. 3, 4 směrnice o stanovištích  (směrnice Rady č. 92/43/EHS ze dne 21. května 1992 o ochraně přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin) vzhledem k jeho implementaci v českém právním řádu, především v novém stavebním zákoně. Významnou částí tohoto příspěvku byl rozbor tzv. odpovídajícího hodnocení (appropriate assessment) plánu nebo projektu dle čl. 6 odst. 3 směrnice o stanovištích. 

V předposledním referátu odpolední sekce se Mag. Wolfgang Peterseil zabýval tzv. typovou teorii podniků a obytnou zástavbou v průmyslových zónách ve světle územně plánovacích aspektů ochrany před imisemi. Typová teorie podniků vychází z nařízení hornorakouské zemské vlády z 1. září 1997 o třídění podniků dle typu (Verordnung der Oö. Landesregierung vom 1. September 1997 über die Einordnung von Betrieben nach ihrer Betriebstype). Toto nařízení v ustanovení § 1 odst. 1 uvádí, že v přílohách k tomuto nařízení je obsažena typologie podniků, která slouží zamezení vzájemných účinků vybraných stavebních pozemků a k dosažení co nejúčinnější ochrany životního prostředí vzhledem k imisím, které daný podnik produkuje. Stavba příslušného typu podniku je dle tohoto nařízení přípustná pouze na stanovených typech stavebních pozemků, který dle hornorakouského zákona o organizaci území z roku 1994 (Oö. Raumordnungsgesetz 1994) jsou smíšená stavební plocha, průmyslová plocha, plocha pro výstavbu podniku, zelená plocha pro zemědělství nebo lesní hospodářství, sídelní plocha vesnice (Dorfgebiet). 

Posledním vystupujícím v odpolední sekci byl Univ.-Prof. Dr. Andreas Janko. Ten přednesl referát na téma účinků evropské směrnice Seveso II (směrnice Rady č. 96/82/ES ze dne 9. prosince 1996 o kontrole nebezpečí velkých havárií s přítomností nebezpečných látek) na rakouské právo organizace území. Příspěvek nesl název: Angemessener Abstand und Gemeinschaftsrecht – Zu den Auswirkungen der Seveso II-Richtlinie auf das österreichische Rauordnungsrecht. Prof. Janko vycházel v příspěvku  z požadavků čl. 12 směrnice Seveso II, podle nějž mají členské státy zajistit, aby byly v jejich politikách územního plánování nebo v jiných souvisejících politikách brány v úvahu cíle prevence závažných havárií a omezení důsledků takových havárií a aby byla v příslušných územně plánovacích dokumentech z dlouhodobého hlediska vzata v úvahu potřeba udržení příslušných vzdáleností mezi závody dle směrnice Seveso II, a obytnými oblastmi, budovami a oblastmi navštěvovanými veřejností, hlavními dopravními trasami, a je-li to možné, také rekreačními oblastmi a oblastmi hodnotnými z hlediska ochrany přírody.

Společný česko-rakouský seminář na téma „Územní plánování a ochrana životního prostředí“ umožnil vytvoření zajímavého diskusního fóra, na němž byly vzneseny a diskutovány závažné specifické, ale i pro oba národní systémy územního plánování společné problémy. Vhodně zvolenými tématy příspěvků se podařilo představit oba národní systémy územního plánování tak, aby byly srozumitelné i pro účastníky semináře ze sousedního státu. Výstupem ze semináře bude sborník příspěvků na semináři přednesených. 

Dalším, neméně důležitým cílem semináře, kterého bylo díky účasti plánovaného počtu zástupců z obou partnerských institucí dosaženo, bylo navázaní dalších kontaktů mezi zastupiteli obou spolupracujících institucí a dohodnutí další spolupráce a společných aktivit. 

Přílohou této závěrečné zprávy je podrobné vyúčtování, program semináře, jmenný seznam účastníků semináře – prezenční listina a prezentace některých příspěvků promítnuté na semináři. 

V Praze dne 31. července 2007

Prof. JUDr. Milan Damohorský, DrSc.

Proděkan pro zahraniční záležitosti

a vedoucí Katedry práva životního prostředí 

Právnická fakulta Univerzity Karlovy v Praze

Přílohy:

1. Vyúčtování projektu č. 47p22

2. Jmenný seznam účastníků semináře

3. Program semináře

4. Prezenční listina ze semináře

Projekt č. 47p22

Společný odborný seminář na téma 

„Ochrana životního prostředí v územním plánování“

Jmenný seznam účastníků semináře

Institut für Staatsrecht und Politische Wissenschaften, Johanes Kepler Universität, Linz

Vědečtí pracovníci (příspěvek na téma):

1. Univ.-Prof. Dr. Andreas Janko: „Angemessener Abstand und Gemeinschaftsrecht - Zu den Auswirkungen der Seveso II-Richtlinie auf das österreichische Raumordnungsrecht“

2. Dr. Astrid Berger: „Raumordnung im Lichte der österreichischen Kompetenzverteilung“

3. Dr. David Leeb: „Verfassungsrechtliches Determinierungsgebot und Rechtsschutz in der österreichischen Raumordnung“

4. Dr. Michael Mayrhofer: "Umweltprüfungen als Instrumente der Straßenplanung"

5. Dr. Martina Schlögl: "Vertragsraumordnung: Privatrechtliche Vereinbarungen als gestaltendes Instrument der Raumordnung"

Studenti/doktorandi (příspěvek na téma):

1. Mag. Wolfgang Peterseil: „Betriebstypentheorie und heranrückende Wohnbebauung: Aspekte des raumordnungsrechtlichen Immissionsschutzes“

2. Mag. Elisabeth Wiesbauer: „Örtliche und überörtliche Raumplanung in Österreich“

3. Ulrike Doleschal
4. Julia Kohl
5. Judith Sild
Katedra práva životního prostředí, Právnická fakulta Univerzity Karlovy v Praze

Vědečtí pracovníci (příspěvek na téma):

1. Prof. JUDr. Milan Damohorský, DrSc.

2. JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D.

3. JUDr. Michal Sobotka, Ph.D.

4. JUDr. Tereza Tichá, Ph.D.
Studenti/doktorandi (příspěvek na téma):

1. Mgr. Jan Kubišta, LL.M.: Nachhaltige Raumentwicklung und Prüfung der Auswirkungen auf die Nachhaltige Raumentwicklung

2. Mgr. Magdaléna Peterková
3. Mgr. Hana Pojerová
4. JUDr. Veronika Vlčková: Grundzüge der tschechischen Raumplanung

5. JUDr. Jiří Zícha: Strategische Prüfung der Umweltauswirkungen auf die Natura 2000

6. Martin Paus: Der Umweltschutzgedanke in der Raumplanung – ein grenzüberschreitender Vergleich – Teil 1 (Nordrhein-Westphalen)

7. Louis Tweer: Der Umweltschutzgedanke in der Raumplanung – ein grenzüberschreitender Verglech – Teil 2 (Vorarlberg)

8. Daniel Zadra: Der Umweltschutzgedanke in der Raumplanung – ein grenzüberschreitender Verglech – Teil 3 (Frankreich)
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