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Věc: 

Závěrečná zpráva projektu č. 52p3: Gemeinsame Wurzeln der mitteleuropäischen Integration im Hoch- und Spätmittelalter. Start up für eine bilaterale österreichisch-tschechische wissenschaftliche Kooperationen und ein dauerhaftes mitteleuropäisches Mittelalter-Forschungsnetzwerk
Studijní exkurze nazvaná „Gemeinsame Wurzeln der mitteleuropäischen Integration im Hoch- und Spätmittelalter. Start up für eine bilaterale österreichisch-tschechische wissenschaftliche Kooperationen und ein dauerhaftes mitteleuropäisches Mittelalter-Forschungsnetzwerk“ byla uskutečněna v rámci programu mezinárodní spolupráce ve vědě a vzdělání společnosti AKTION Česká republika – Rakousko. Předkladatelem tohoto projektu byl Institut für Kunstgeschichte Universität Wien (Theis Lioba, Prof. Dr. – vedoucí Institut für Kunstgeschichte, Dr. Maria Theisen – koordinátor projektu). Partnerem této spolupráce byla Katolická teologická fakulta Univerzity Karlovy v Praze (Prof. PhDr. Jiří Kuthan, DrSc. – vedoucí Ústavu dějin křesťanského umění, Mgr. Markéta Jarošová – koordinátor projektu).
Cílem partnerských institucí bylo umožnit studentům a pedagogům Katolické teologické fakulty Karlovy Univerzity v Praze, orientujících se na středověké umění, několikadenní exkurzi do Vídně za účelem seznámení se s rakouskými středověkými dějinami a hmotnými památkami in situ. 
Plánovaná exkurze se uskutečnila ve dnech 26.11–28.11. 2008. Exkurze se zúčastnilo 13 studentů Katolické teologické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a 3 pedagogové. Studenti v průběhu exkurze prezentovali své referáty, tématicky zaměřené na vídeňské památky (viz příloha). Odbornou přednášku přednesla PhDr. Michaela Ottová, Ph.D. na téma Nicolas Gerhaert von Leyden a Mgr. Magdalena Hamsíková na téma Albrecht Dürer a Lucas Cranach ve sbírkách KHM.
Na vídeňském Institutu dějin umění pronesla několik slov k historii ústavu, jeho struktuře, vědecko-výzkumných záměrech a cílech vedoucí institutu prof. Lioba Thies. Dr. Friedrich Polleroß seznámil studenty s digitálním pracovištěm tohoto institutu, s metodami zpracovávání a vytváření „dia“ kartotéky.  Univ.-Assistentin Mag. Julia Rüdiger informovala studenty o možnostech a způsobu studia na vídeňské univerzitě pro zahraniční studenty. Dr. Orlinski-Raidl provedla studenty knihovnou Institutu, studenti nahlédli rovněž do „Otto Pächt“ archivu. 

Dr. Veronika Pirker-Aurenhammer seznámila studenty se středověkou sbírkou Belvedéru. Dr. Maria Theisen provedla studenty Handschriftensammlung der Österreichischen Nationalbibliothek: Böhmische und mährische Cimelien der Wiener Sammlung. Zde měli studenti unikátní možnost seznámit se s vynikajícími středověkými iluminovanými rukopisy českého původu.
Z rakouské strany byla poskytnuta výpomoc při zajištění ubytování a průvodcovské služby. Na spolupráci se aktivně podíleli členové Institut für Kunstgeschichte Universität Wien, zejména Dr. Maria Theisen a několik studentů. 
Uskutečněná exkurze jistě naplnila hlavní myšlenky programu mezinárodní spolupráce ve vědě a vzdělání mezi Českou republikou a Rakouskem a byla velice přínosná pro obě zúčastněné strany. 
(http://kunstgeschichte.univie.ac.at/index.php?id=35624#c102681).                                                            

                                                                     Prof. PhDr. Jiří Kuthan, DrSc.

                                              vedoucí Ústavu dějin křesťanského umění  KTF  UK  

Příloha:

· Vyúčtování 
· Harmonogram

· Seznam referátů

· Referáty
Univerzita Karlova v Praze, Katolická teologická fakulta, Ústav dějin křesťanského umění, CZ-160 00 Praha 6, Thákurova 3

 tel: (+420) 220 181 279; fax: (+420) 220 181 279; e-mail: udku@ktf.cuni.cz; http://ktf.cuni.cz/

