Abschlussbericht- Projekt 41p32

Anwendung von E-Learning im Unterricht am Beispiel des Seminars „Europäische Integration “

Zeitraum: 01.03.2005-31.12.2005

Die Zusammenarbeit zwischen den beiden Projektpartnern hat im ersten Jahr des Projektes 41p32: „Anwendung von E-Learning im Unterricht am Beispiel des Seminars ‚Europäische Integration’“ sehr gut funktioniert, was folgende Auflistung der durchgeführten Aktivitäten und  Ergebnisse dokumentiert.

Kurzaufenthalte
Im Rahmen des Projektes wurden zwei Kurzaufenthalte organisiert: Vom 14.-17.03.2005, haben ing. Jitka Ptatscheková, Ph.D. und ing. Libuše Bažantová das FH JOANNEUM in Graz besucht. Während dieses Aufenthaltes hat ing. Jitka Ptatscheková, Ph.D. einen Vortrag zum Thema: „Europäische Integration – Transformation der Tschechischen Republik zum Mitglied der Europäischen Union“ gehalten. Während des Aufenthaltes wurden auch einzelne Projekte im Bereich E-Learning, die das Zentrum für Multimediales Lernen durchführt,  vorgestellt und besprochen.

Der zweite Kurzaufenthalt fand vom 02. bis 04.11.2005 statt. Im November 2005 hat Mag. Dr. Jutta Pauschenwein für drei Tage die Universität Hradec Králové besucht. Während dieses Aufenthaltes hat Mag. Dr. Jutta Pauschenwein zwei Vorträge zu den Themen: „Potentiale von E-Learning - Paradigmenwechsel in der e-Didaktik“ und  „Erfolgreiche Konzepte des eTraining - drei erfolgreiche Jahre der Train-the-Trainer-Ausbildung in Österreich“ gehalten.

Erstellung eines neuen E-Learning-Kurses

Der E-Learning-Kurs „Europäische Inte gration“ wurde in deutscher Sprache in der Lernplattform WebCT (Abbildung 1: Teile des Kurses Europäische Integration.)erstellt. Der Kurs „Europäische Integration“ besteht zum jetzigen Zeitpunkt aus folgenden Teilen: Inhalt, Kommunikation, Hilfe beim Studium und Tests (Abbildung 1:  Teile des Kurses Europäische Integration.). 

Der erste Teil  „Inhalt“ beinhaltet sechs Bereiche: Syllabus, Kalender, Lernmaterialien, Stichwortverzeichnis, Suche und Druckvorbereitung.

Der zweite Teil „Kommunikation“ beinhaltet die Bereiche: E-Mail und Diskussion.

Der dritte Teil „Hilfe beim Studium“ beinhaltet die drei Teile: Studentenseiten, Studiengruppen, Studienverlauf.

Der vierte Teil „Aufgaben“ beinhaltet drei Teile: Aufgaben, Selbsttest, Test.

Präsentation der Ergebnisse des Projektes im In-und Ausland

In der Tschechischen Republik wurde der Kurs im April 2005 im Rahmen einer internationalen Konferenz an der Universität Tomáše Bati in Zlín vorgestellt1. Zum zweiten Mal wurde er am 9.11.2005 auf der Konferenz für E-Learning an der Universität Hradec Králové präsentiert. In Österreich wurde der E-Learning-Kurs „Europäische Integration“ im Juni 2005 im Newsletter 2 „Neue Medien in der Lehre an den Universitäten und Fachhochschulen“ vorgestellt.

Abbildung 1: Teile des Kurses Europäische Integration.
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