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Dank der grosszügigen Unterstützung von der Aktion Česká republika – Rakousko konnte eine wichtige Tagung stattfinden. Am 21.11.2008 fand in der Reihe der Symposien über das tschechische Privatrecht im Hinblick auf das Entwurf des neuen ZGB ein weiteres Diskussionsforum statt. Diesmal wurde es dem Haftungsrecht und Bereicherungsrecht gewidmet. 


Aus der österreichischen Seite sprachen Herren Prof.Dr.Helmut Koziol und Prof. Dr. Ernst Karner, beide über den Schadenersatz insbesondere im Hinblick auf den Kauzalenzusammenhang und Ausmass und Art des Schadenersatzes. Als Koreferenten sprachen zwei Richter des Obersten Gerichts, nämlich Frau Dr. Marta Škárová und Herr Dr. Petr Vojtek. Über das Bereicherungsrecht sprachen.  Prof.Dr. Jan Smits aus Tilburg sowie Prof. Dr. Luboš Tichý und Dr. Filip Melzer aus Prag, bzw. aus Olmütz.


Die Tagung fand vor einem Publikum von etwa 60 Zuschauer, lief sehr lebendig und traf sich mit einen sehr starkem Interesse. Sie erfüllte seinen Zweck.
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Alle Beiträge werden in einem Sammelband, der in nächsten Wochen erscheint, publiziert.

Prag, den 16. Februar 2009              Prof.Dr.Luboš Tichý

