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Projektpartner: Prof. Mag.. Hana Sodeyfi, Universität Wien, Institut für Slawistik 

PhDr. Jarmila Vojtová, PhD., ÚČJ FF,  Masaryk-Universität Brno (Brünn)

Lösungsschlüssel
zum Tschechisch-Lehrbuch Tschechisch – Faszination  der Vielfalt, mit CD  für Studierende aus deutschsprachigen Ländern (Arbeitstitel)

Tschechisch – Faszination der Vielfalt

Schlüssel zu den Übungen , ISBN 9-783-447-05668-7, 2007, Harrassowitz Verlag (Publikationstitel)

Für das angeführte Projekt wurde von der „Aktion Österreich-Tschechien“ ein Eurobetrag von 1080,- Euro zugeteilt, der entsprechend der Kostenübersicht vom ACM des ÖAD an die beteiligten Kolleginnen ausbezahlt wurde. Somit liegen auch alle Belege beim ACM auf.

Der Schlüssel zu den Übungen des Tschechischlehrbuchs Tschechisch – Faszination  der Vielfalt wurde plangemäß im Jahr 2007 gedruckt  (Buch - siehe Beilage).

Nachdem das Lehrbuch (von den Studierenden „grüne Bibel“ genannt) nach wie vor vielen ernsthaften InteressentInnen den Zugang zur  tschechischen Sprache erleichtert (im Amazon- Buchhandel wird es seit der Veröffentlichung mit 4,5 Punkten von möglichen 5 bewertet), wird das Erscheinen des Schlüssels von vielen erwartet. Dank Frau Kollegin Dr. Vojtová, die äußerst verlässlich viele Koordinierungsarbeiten übernahm und für die Mitarbeit kompetente Wissenschaftlerinnen gewinnen konnte, ist das Ergebnis der Arbeit (das viele akribische Korrekturlesungen der Rezensentinnen erforderlich machte) wie beim Lehrbuch ein gutes. 

Vielen Dank für die Ermöglichung dieses Projekts. Somit können viele Studierende auch im Selbststudium anhand des Lösungsschlüssels ihre Tschechischkenntnisse überprüfen.  

Hana Sodeyfi  

Wien, am 14.01.2008
