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Gustav Mahler Symposium in Wien und folgende Exkursion in die Tschechische Republik

24 – 28 May 2011

Das Gustav Mahler Symposium in Wien und folgende Exkursion in die Tschechische Republik hatte einen erfolgreichen Verlauf. 

Die ersten drei Tage fand das wissenschaftliche Symposium statt. Vormittags hielten AkademikerInnen aus Amerika und Europa die Vorträge. Am zweiten Tag war unter den ReferentInnen auch Dr. Greg Hurworth aus der Palacký Universität in Olomouc. Nachmittags verbrachten alle SymposiumsteilnehmerInnen mit den Ehren-Gästen bei Round-Table. Es wurden berühmte Mahler-Interpreten Thomas Hampson und Michael Tilson Thomas und der Filmemacher Jason Starr eingeladen.  
An dem Symposium nahmen drei AkademikerInnen (Dr. Jiří Štilec, Dr. Greg Hurworth und Mgr. Věra Šímová) und zwei StudentenInnen (Kristián Nosál und Marek Štilec) aus der Tschechischen Republik teil. Einige Akademiker und Studenten sagten die Teilnahme kurz vor dem Anfang ab. 
In den nächsten zwei Tagen wurde eine Exkursion für WissenschaftlerInnen und StudentenInnen nach Kalischte (Geburtsort Mahlers) und Jihlava sowie nach Olomouc organisiert – siehe beiliegende Namensliste. Die Fahrt erfolgte mit einem gemeinsamen Bus. Es nahmen nicht nur österreichische und tschechische AkademikerInnen und StudentInnen teil, sondern auch viele amerikanische und andere AkademikerInnen aus verschiedensten Ländern Europas. (Wir haben den tschechischen Bus aus Brno gewählt, weil dieser finanziell günstiger war als einen österreichischen Bus zu bestellen). Ganze zwei-tägige Exkursion trat in Mahlers Spuren und wollte möglichst viele Mahler-Stätte besuchen. Es wurde sein Geburtshaus besucht sowie Mahler-Haus, Friedhof mit Mahlers Eltern, Mahler-Park, Kirchen und Rathaus in Jihlava. In Olomouc wurde die Führung durch das Theater bestellt und am Nachmittag wurde die Exkursion mit dem Konzert mit Mahler-Werken beendet. Auf diesem Konzert haben Studenten aus Universität für Musik und darstellende Kunst Wien gesungen und gespielt. 
An der Exkursion nahmen drei AkademikerInnen (Dr. Gerold Gruber, Dr. Morten Solvik und Mgr. Elena Larina) aus Österreich teil. Alle anwesenden TeilnehmerInnen der Exkursion (insgesamt 30 Leute – siehe beiliegende Namensliste) haben im Hotel Gustav Mahler und im Pension Na Hradbach in Jihlava übernachtet. 
Den ganzen Verlauf des Symposiums und der Exkursion finden Sie im beiliegenden Symposiums – Programm.

(Anm. Druck und Bearbeitung dieser Programme, sowie Plakate wurden nicht von der AKTION Österreich - Tschechische Republik bezahlt).

Das Gustav Mahler Symposium sowie die Exkursion zu den Mahler-Stätten haben zur Erweiterung des Verständnisses des Werks und des Lebens dieses in Tschechien geborenen Komponisten beigetragen. Besonders wichtig war die Einbeziehung des Instituts der Musikwissenschaft der Palacký Universität in die Kooperation. Hiermit konnte neuerlich die enge Zusammenarbeit zwischen der tschechischen Universität sowie der österreichischen Musikuniversität unter Beweis gestellt werden. 

Das Ergebnis dieser Kooperation war eine internationale Tagung von hohem wissenschaftlichen Rang mit ReferentInnen aus 11 Staaten. Es wäre äußerst wichtig, wenn dieses wissenschaftliche Ergebnis mittels eines Symposiumsberichts publiziert werden könnte. Für diese Kosten werden wir einen separaten Antrag an die AKTION Österreich - Tschechische Republik  stellen.

Wir möchten uns bei der AKTION Österreich - Tschechische Republik für die gewährte finanzielle Unterstützung sehr bedanken und wir hoffen auf weitere Zusammenarbeit. 

Herzlichen Dank und freundliche Grüße.

