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Ve dnech  31.5. – 7.6. 2015 se v Olomouci uskutečnil sedmidenní seminář studentů salcburské univerzity studujících v rámci programu European Union Studies. Tohoto semináře se účastnilo 26 studentů univerzity Paris-Lodron v Salzburgu. Původně plánovaný počet 15 studentů (viz návrh projektu), se s ohledem na velký zájem, ke kterému došlo až po podání projektu, zvýšil na konečných 26, aniž by ovšem došlo k navýšení požadované/poskytnuté částky. Z prostředků AKTION Česká republika - Rakousko tak bylo podpořeno více osob, než bylo původně plánováno. Čerpání finančních prostředků viz vyúčtování projektu.
V rámci tohoto studijního pobytu studenti navštěvovali přednášky a semináře pedagogů olomoucké univerzity připravené speciálně pro salcburské studenty, tak aby měli možnost získat představu o širokých právních, politologických a společenskovědních oborech vyučovaných na olomoucké univerzitě odpovídající studovanému programu „European Union Studies“, a které by pak rakouští studenti mohli hlouběji studovat v ČR (Olomouci) v rámci semestrálního studijního pobytu (double-degree). 
Na výuce se podíleli tito olomoučtí pedagogové: PhDr. Oldřich Břenek, Mgr. et Mgr. Ondřej Filipec, Ph.D., JUDr. Ondrej Hamuľák, Ph.D., JUDr. Mag iur. Michal Malacka, Ph.D. MBA, Mgr. Petra Měšťánková, Ph.D., JUDr. Olga Pouperová, Ph.D., Mgr. et Mgr. Lukáš Ryšavý, JUDr. Ondřej Svaček, Ph.D., Mgr. Radomír Sztwiertnia, JUDr. Maxim Tomoszek, Ph.D., Mgr. Lucia Valentová, JUDr. Lenka Westphalová, Ph.D., JUDr. PhDr. Robert Zbíral, Ph.D.
Studenti absolvovali vždy několik přednášek, resp. seminářů denně a v jejich rámci měli také možnost seznámit se s aktuálními otázkami česko-rakouského soužití.
[bookmark: _GoBack]Absolvování semináře na partnerské univerzitě v Olomouci přineslo studentům řadu nových poznatků z oblasti Evropských studií. Realizace semináře je nezbytným předpokladem fungování společného programu double-degree a má velmi dobré výsledky. Právě po absolvování semináře v Olomouci se stále více salcburských studentů rozhodne využít partnerské spolupráce obou univerzit v rámci double-degree programu. Například v tomto letním semestru (LS 2015) takto studovali na PF UP Olomouc 4 studenti ze Salzburgu.
Předností tohoto setkání je především jeho aktuálnost z hlediska evropského, ale také poukázání na provázanost politických, právních a, jak se v rámci diskuze ukázalo, rovněž kulturních témat a problémů. Význam tohoto setkání spočíval mimo jiné v pochopení historického, politického a kulturního vývoje v evropském prostoru s ohledem na možný budoucí vývoj EU. Koncipován byl také jako podnět pro možná témata výuky studentů z české a rakouské strany v rámci politologického pozadí Evropské unie. Seminář umožnil rakouské i české studentské i odborné veřejnosti seznámit se s rozdílnými zkušenostmi a očekáváními, které sebou přináší současný politický vývoj EU s ohledem na krizi (hospodářskou, politickou, kulturní, evropskou, celosvětovou). Součástí semináře byly vedle odborné diskuse také konzultace spojené s hodnocením systematiky vědecko-pedagogické práce na obou pracovištích se zaměřením na koncepci výuky politologických témat na právnických fakultách a s diskutovaným možným zapojením studentů do spolupráce obou fakult.	
Na závěr studijního pobytu byl studentům předán dekret o jeho absolvování, který pro ukázku přikládám k této zprávě.
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