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V dubnu jsem se zúčastnila už potřetí projektu Aktionu ve Vídni. V rámci tohoto projektu jsem už byla v Ostravě a v Praze a cyklus jsem tak skončila ve Vídni. Zúčastnila jsem se i potřetí, protože se mi líbí původní myšlenky této vědecké exkurze. 
Zestručnila jsem všechny důvody, proč se mi tento projekt líbí a proč si myslím, že má pozitivní dopad na učení jazyka. 
· S projektem AKTIONu mají rakouští studenti možnost cestovat do České republiky a používat a cvičit tam češtinu. Mluvení s rodilými mluvčími je důležité pro to, aby měli v mluvení větší praxi a víc rozuměli. V Ostravě a v Praze musí studenti zvládnout každodenní životní situace v cizím jazyce, ať už objednávku v menze, rozhovory v kavárně nebo na univerzitě či dialogy na koleji nebo na nádraží. Normálně máme možnost mluvit česky jenom na univerzitě, v běžném životě je to tedy dobrá výzva. 
To se mi líbilo i ve Vídni, i když jsme tam museli třeba v kavárně nebo v restauraci mluvit německy. Nicméně jsme ale měli úkol překládat jídla nebo pití do češtiny, protože jenom málo Čechů na tomto výletu umělo německy. Byl to často náročný, ale dobrý úkol.
· Hostitelská univerzita organizuje vždycky dobrý, zajímavý a mnohotvárný program. To znamená, že nejsou na programu jenom zajímavé a aktuální přednášky k tématu, ale k tomu ještě akce navíc. Máme možnost vidět budovy, výstavy nebo místa ve městě, která znají často jenom místní a na které se jako turisté nepodíváme. Podle mého názoru jsme organizovali i ve Vídni zajímavý a rozmanitý program a viděli jsme místa, která normálně návštěvníci nevidí. To bylo nové a zajímavé i pro hodně rakouských studentů. Divadelní představení nebo muzikál je taky vždycky dobrý zážitek. 
· Je zajímavé nahlédnout do vyučování češtiny -  bud‘ češtiny jako cizího jazyka nebo učitelství – v České republice. Docela se mi líbí, že všichni studenti na této exkurzi studují něco s českým jazykem, ale zároveň máme všichni (z Ostravy, z Prahy a z Vídně) jiný obor.  Je to dobrá výměna. 
· Další důvod, proč se mi líbí tento projekt, je, že je to změna a není to každodenní výuka. Taková akce je zábava, ale zároveň se učíme i hodně věcí, které se na univerzitě normálně neučíme nebo které nejsou tak frekventované. V jazykovém kurzu neslyšíme tak často hovorovou češtinu nebo dialekt jako během exkurze. Pro život v Česku jsou ale znalosti hovorové češtiny základ. 
Škoda je, že se podle mého názoru a zkušeností studenti jednotlivých univerzit drží mezi sebou. Nemám pro to vysvětlení, ale možná by pomohla nějaká cvičení v tandemu na začátku nebo jeden společný večer v hospodě. Nicméně jsem ale pořád ještě v kontaktu s lidmi, které jsem poznala na mojí první exkurzi v Ostravě. 
Přednášky jsou nebo byly vždycky zajímavé, často ale není jednoduché rozumět. Myslím to tak, že často mi chybí povědomí nebo i slovní zásobu a potom nestačí informace v přednášce, které dostaneme. Je to ale můj osobní pocit. S přednáškami rakouských profesorů jsem například neměla žádné problémy, protože jsme mluvili nebo diskutovali o těchto tématech i v běžné výuce.
Nejlepší zážitek tenhle rok byl pro mne slavnostní večer na českém velvyslanectví. Účast velvyslance byla super a myslím si, že to bylo i pro Čechy a pro studenty z Prahy výjimečná záležitost. 
[bookmark: _GoBack]V zásadě si ale myslím, že tento předmět, případně tato vědecká exkurze je jeden z nejlepších během studia, protože máme možnost ve skutečnosti používat češtinu a děláme – nebo aspoň já jsem udělala – kvůli tomu velké pokroky. Doufám, že ještě hodně studentů bude mít možnost tuto akci zažít.
