Závěrečná zpráva s vyúčtováním projektu 69p19

(symposium Suttner im KonText)


Za finanční podpory Aktion Österreich – Tschechische Republik a Rakouského kulturního fóra v Praze uspořádal ve dnech 10.06. – 11.06.2014 Institut germánských studií Filosofické fakulty University Karlovy v Praze společně s Filosofickou fakultou University v Lublani za gesce University ve Vídni symposium Berta von Suttner v kontextech (Suttner im KonText) ke 100. výročí úmrtí této významné rakouské mírotvorné aktivistky s českými kořeny, první nositelky Nobelovy ceny míru z roku 1905. Symposia se zúčastnili významní experti suttnerovského bádání převážně z universitní oblasti. Universitní experti z Prahy, Klagenfurtu, Štýrského Hradce, Vídně, Salcburku, Innsbrucku, Lublaně a Bratislavy (Doc. PhDr. Viera Glosíková, CSc., Prof. Dr. Dietmar Goltschnigg, Doc. PhDr. Dagmar Košťálová, CSc., Doz. Dr. Johann Georg Lughofer, Prof. Dr. Mira Miladinović Zalaznik, Prof. Dr. Ulrike Tanzer, Prof. PhDr. Milan Tvrdík, CSc., Prof. Dr. Werner Wintersteiner) vystoupili na symposiu s hlavními referáty k českému šlechtickému původu, životu i různým oblastem činnosti Berthy von Suttner, rozené hraběnky Kinské, které doplňovaly vynikající příspěvky dalších účastníků konference doc. Mgr. Libuše Heczkové, Ph.D., dr. Laurie Cohen, dr. Alexandry Millner a dr. Katalin Teller. Suttnerovské setkání doplnil večer s prezentací zfilmovaného románu Berty von Suttner Die Waffen nieder! dánského režiséra Holgera Madsena z roku 1914 v dánském originálu s německými titulky, které pro konferenci pořídila dr. Helena Březinová z oddělení skandinavistiky Ústavu germánských studií FF UK v Praze. Projekci uvedla dr. Madeleine Bernstorff objevnou přednáškou ke genezi vzniku tohoto díla. Symposium se konalo za účasti nejlepších odborníků suttnerovského bádání z pěti evropských zemí a je jediným setkáním badatelů ze všech oblastí činnosti Berty von Suttner k tomuto významnému výročí v evropském měřítku. Následná konference v Paříži na podzim 2014 se bude týkat výhradně mírovým aktivitám Suttnerové, nikoli jejímu literárnímu a publicistickému dílu. Symposia a filmové projekce speciálně se v hojném počtu zúčastnili studenti germanistiky z pražské filosofické a pedagogické fakulty a zainteresovaná veřejnost. 


Symposium se tematicky zaměřilo na nejrůznější aspekty ze života tvorby Berty von Suttner, o čemž svědčila i velmi živá diskuse k jednotlivým příspěvkům. Hlavní pořadatelé konference (Lughofer a Tvrdík) tak v závěrečném zhodnocení symposia mohli konstatovat, že zvolené téma významně přispělo k celosvětově slavenému jubileu autorky a aktivistky i díky paralelně probíhajícím vzpomínkovým akcím ke stému výročí zahájení „velké“ první světové války, jejíhož vypuknutí se rozhodnutím milosrdného osudu nedožila. Jejich slova podtrhl uznávaný suttnerovský badatel profesor Wintersteiner vyzdvižením pražského „komorního“ symposia i vzhledem k následnému celosvětovému setkání suttnerovských expertů v Paříži.


Pražské setkání odborníků z pěti zemí významně přispělo i k navázání užších odborných kontaktů mezi zúčastněnými českými, rakouskými, slovenskými, slovinskými a německými germanisty, teatrology a politology. Výsledky symposia budou prezentovány ve sborníku, který vyjde s největší pravděpodobností v příštím roce ve Vídni.

Finanční vyúčtování projektu a zdůvodnění


Vzhledem k tomu, že kalkulace podpory vycházela z dražší varianty ceny ubytování v pražských univerzitních ubytovacích zařízeních, dospěli jsme k částce, kterou za zmíněné položky nebylo možné vyčerpat. Těsně před zahájením symposia se z důvodu neodkladných domácích pracovních povinností omluvili dva účastníci (Prof. Dr. Wynfrid Kriegleder, Prof. Dr. Beatrix Müller-Kampel), dva svůj pobyt o jednu noc zkrátili (Dr. Laurie Cohen, Dr. Kapalin Teller). Vzhledem k tomu, že v důsledku prázdninového režimu univerzitních institucí stále ještě nemáme jednu fakturu za ubytování, nejsem schopen stanovit celkovou výši nákladů, částka však nebude zcela vyčerpána. Stejně tak nebyla zcela vyčerpána částka na pobyt účastníků vzhledem k neúčasti a krácení u těch, kteří nepobyli celou dobu. Jakmile bude vyúčtování provedeno i příslušnými ekonomickými odděleními FF UK, zašlu konečný výsledek.
V Praze 03.07.2014 





Prof. PhDr. Milan Tvrdík, CSc.

