Závěrečná zpráva – projekt „Literatur Übersetzen – eine Herausforderung“, Aktion 62p6 
Ve dnech 6.-7.12.2012 došlo k realizaci druhé části a k završení spolupráce na bilaterálním projektu „Literatur übersetzen – eine Herausforderung“, na kterém se podílí Katedra germanistiky Filozofické fakulty Ostravské univerzity a Institut für Translatologie Universität Wien. Projekt se realizoval za finanční podpory rakouské stipendijní organizace AKTION a umožnil studentům nejen vzájemně poznat kulturu a lingvoreálie, ale především přinesl možnost věnovat se překladu literatury, kreativnímu psaní a translatologickým disciplínám. 

Pro účastníky projektu (10 studentů ostravské katedry germanistiky, 10 studentů vídeňského translatologického institutu, 2 lektoři), ale také pro další zájemce z řad studentů a pedagogů byl přípraven pestrý program. Jako první se v prostorách Ostravské univerzity konal workshop „Literatur verstehen“ s analýzou textů současného autora Jakuba Chrobáka, který působí v Moravskoslezském kraji. O lektorských zkušenostech v renomovaném nakladatelství Fischer Verlag se studenty diskutovala Adéla Laštovková, která se s nimi podělila o zkušenosti z práce jazykové korektorky a lektorky překladů. V druhé bloku se uskutečnilo autorské čtení Jakuba Chrobáka, které v antikvariátu Fiducia moderoval známý ostravský básník Petr Hruška. Prostor pro přátelské setkání a zvyšování aktivní jazykové kompetence v neformálním prostředí nabídl poslední bod čtvrtečního programu - Stammtisch se studenty katedry germanistiky. 
Druhý den pobytu vídeňských studentů jsme využili k prezentaci a prohlídce prostor Filozofické fakulty – studovny, oborové knihovny katedry germanistiky a také tlumočnických kabin, které svou technickou úrovní a mírou využití hrají důležitou roli v při výuce translatologických disciplín v celorepublikovém kontextu. Koordinátorky projektu Mgr. Michaela Kuklová a Mag. Manuela Schwärzler poté využily příležitost a představily studentům a pedagogům katedry germanistiky své nové projekty a prezentovaly již tradiční Letní školu literárního překladu ve Znojmě. Celý projekt zakončila literární exkurze a prohlídka industirálních prostor v Dolní oblasti Vítkovic. Katedra germanistiky Filozofické fakulty Ostravské univerzity si velmi váží finanční podpory organizace Aktion a těší se na další podobně užitečné a přínosné projekty.
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