ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA  A  HODNOCENÍ PROJEKTU     64p8  AKTION
Dohodnutý program projektu byl v rámci plánovaného trvání projektu od 01.10.2012 do 31.12.2012        zcela splněn, předpokládaný časový průběh partnerů z Rakouska byl operativně přizpůsoben. Aktivity  musely být přizpůsobeny možnostem konání přednášek na Fakultě architektury v Brně, kde se opravovala aula, z toho vyplynuly omezené možnosti přednášek. Časový program se proto musel rozdělit do dvou dnů, pobyt se prodloužil o jeden den (respektive ubytování na dvě noci).

Rozvolnění programu nabídlo navíc možnost exkurze ve Vile Tugendhat a uskutečnit schůzku na Odboru plánování a rozvoje města Brna.
První společná akce s rakouskými partnery proběhla ve čtvrtek 18.10. odpoledne v 16:00 v knihovně Fakulty architektury v podobě  série 3 přednášek převážně pro studenty (cca 60 přítomných studentů). V pátek v 10:00 byla stejná série přednášek přednesena doktorandům a pedagogům (20 přítomných).  
Odpoledne se konala schůzka na Magistrátu Města Brna, v 16:00 byla uskutečněna objednaná hodinová prohlídka Vily Tugendhat. V pátek večer jsme uspořádali s kolegy rozloučení v centru města.
Nová volba bydlení v Hostelu MITTE v centru Brna se ukázala jako optimální místo pro svoji polohu a relativně nízkou cenu. Proto jsme mohli pořídit ubytování na dvě noci v plánovaném limitu nákladů.

Na Fakultě architektury v knihovně (čtvrtek 18.10.) a v posluchárně A118 (pátek 19.10) přednesli  kolegové z TU Graz přednášky s názvy:
ENERGY EFFICIENT URBAN PLANING IN GRAZ
ECR_ENERGY GRAZ CITY-REININGHAUS
PUBLIC PRIVATE PARTNERSHIP PROJECTS IN URBAN PLANING

Přednášky byly předneseny v anglickém jazyce, přednášející byli naši partneři projektu  z TU Graz

Ass. Prof.Dipl.-Ing. Dr.techn. Johann Zancanella, Dipl.-Ing Ernst Rainer a Dipl.-Ing Kersten Hofbauer. Přednášky byly navštíveny studenty, doktorandy, interními i externími pedagogy Fakulty architektury.Přednášky byly pozitivně hodnoceny, včetně následných diskuzí v angličtině i němčině. 

V pátek po obědě se uskutečnila neformální schůzka o energeticky úsporném plánování v rozvojových tendencích města Brna s několika pracovníky plánovacího úřadu zastoupených Ing.arch. Radovan Herzánem, vedoucím oddělení Územního plánu.Po vzájemné diskuzi s rakouskými partnery byla dohodnuta rámcová spolupráce pro příští program v roce 2013, zejména podpora workshopu. Případná presentace problematiky udržitelnosti a energetické šetrnosti pro politiky Města se zatím ukázala jako nereálná, pro složitou komunikaci a zřejmě potřebnou dlouhodobější přípravu a osvětu.

Objednaná exkurze ve Vile Tugendhat na závěr odborné části návštěvy našich partnerů, byla skutečným překvapením. Hodinový program návštěvy ve vile po uskutečněné rekonstrukci s profesionálním odborným výkladem v angličtině byl zážitkem po společenské i odborné stránce. 
Celkově hodnotíme uskutečněný projekt 64p8 za velmi úspěšný. Rozdělení původního záměru na dvě části, na část v roce 2012 (64p8) a další navazující projekt na rok 2013 (65p7) se ukázalo jako velmi prospěšné a efektivní.  
Doc. Ing.Arch. Karel Havliš
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