Zpráva o průběhu konference v rámci programu Aktion ve  Znojmě ve dnech 14.-15. 6. 2007.

V rámci programu Aktion byla ve spolupráci s Univerzitou ve Vídni (Univ. Prof. Dr. Karl Vocelka) uspořádána vědecká konference ve Znojmě „Rok 1968 v evropském kontextu“ pod záštitou předsedy vlády ČR Ing. Mirka Topolánka a spolkového kancléře Rakouské republiky Dr. Alfreda Gusenbauera. Konference proběhla ve dnech 14.-15. června 2007.

V prvním dnu konference, věnovaném diskusi, vystoupili významní činitelé České republiky a Rakouska, mj. ministr zahraničí ČR Karel Schwarzenberg, ministryně zahraničí Rakouské republiky Dr. Ursula Plassnik, první místopředseda senátu ČR dr. Petr Pithart a další se vzpomínkami na rok 1968 a na téma rakousko-české spolupráce. Tato část konference svým rozsahem výrazně přesáhla původně plánovanou akci.

Druhý den byla na pořadu vědecká část konference s referáty Univ.Prof. Dr. Karl Vocelky z Vídně, dr. Jiřího Hoppeho z Prahy, Dr. Pauluse Ebnera z Vídně, dále Prof. Dr. Miloše Trapla a doz. dr. Arnošta Skoupého z Olomouce, Mag. Dipl.Ing. Vlasty Valeš z Vídně a dr. Jaroslava Pažouta z Prahy. První část programu moderoval Prof. Trapl, druhou Prof. Vocelka. V obou částech vědeckého programu proběhla obšírnější diskuse, které se aktivně účastnil i bývalý velvyslanec Rakouska v ČR Dr. Klaas Daublebsky.

Celá akce byla hodnocena účastníky konference velmi pozitivně. 

V Olomouci 10. července 2007        


 Prof. Dr. Miloš Trapl, CSc., 

