Závěrečná zpráva

odborné exkurze studentů práv Univerzity Palackého v Olomouci

62p3 – „Rakouský právní jazyk ve Vídni 2011 pro studenty práv a germanistiky“

v termínu 27.11. – 2.12.2011
Zcela unikátním aspektem realizované odborné exkurze studentů Univerzity Palackého v Olomouci je interdisciplinární pojetí problematiky rakouské právní terminologie z pohledu studentů dvou fakult, a to studentů práv a studentů germanistiky. Tento ojedinělý projekt mohl být realizován díky finanční podpoře AKTION Česká republika – Rakousko a  umožnil tak účast společně s rakouskými na vybrané výuce práv na Právnické fakultě Univerzity Vídeň a výuce germanistiky v Centru translatologie Univerzity Vídeň (viz Potvrzení o účasti na přednáškách a cvičeních). Obsahem absolvované výuky byly právní disciplíny trestního práva hmotného, trestního práva procesního, ústavního práva, mezinárodního práva veřejného, občanského práva a úvodu do právní vědy, úvodu do tlumočení, úvodu do překladu a účast na obhajobách rigorózních pracích studentů germanistiky v Centru translatologie. Náslechy ve výuce rozšířily stávající odborné znalosti českých studentů, kteří komparovali nejen obsahovou stránku přednášek, seminářů a cvičení, ale mohli monitorovat připravenost rakouských studentů na výuku a úroveň pedagogické činnosti rakouských přednášejících profesorů. 

Doplňujícím článkem působení účastníků vědecké studentské exkurze byly prohlídky fondu příslušných odborných knihoven na Právnické fakultě Univerzity Vídeň, na Institutu germanistiky a v Centru translatologie na Univerzitě ve Vídni včetně proškolení on-line služeb s rozdílem pro interní studenty a pro veřejnost. 
Témata odborné výuky na univerzitě byla doplněna odbornými přednáškami na nejvyšších státních institucích se sídlem ve Vídni.  Matérie trestního práva a specifická rakouská právní terminologie byly aplikovány v rámci náslechů na hlavních líčeních trestních případů na Zemském soudě ve věcech trestních ve Vídni. Problematiky ústavního práva se týkala odborná přednáška na Ústavním soudním dvoře se sídlem v historické budově bývalé české dvorní kanceláře rakouské monarchie. K mezinárodnímu právu veřejnému a ke konzulárnímu právu měly odborné přednášky zástupci Českého velvyslanectví ve Vídni. Činnost nejvyššího státního zastupitelství a funkce Nejvyššího soudního dvora  byla náplní odborných přednášek zástupců obou institucí se sídlem v historické budově Justičního paláce ve Vídni. K tématům exkurze mohli studenti vyhledávat rešerše v knihovnách. 
Z pohledu politického aspektu společných dějin obou států bývalé monarchie a kulturních reáliích byly do programu zahrnuty návštěvy Schönbrunnu, místa podpisu abdikace posledního rakouského císaře a zimní rezidence Hofburg, sídla rakouského prezidenta a mimo jiné i Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě, historická prohlídka centra města a návštěva Belvederu, místa podpisu smlouvy o neutralitě Rakouské republiky.
Odborná exkurze přispěla k pokračování dosavadní spolupráce mezi oběma univerzitami a zpřístupnění tématu rakouské právní terminologie v interdisciplinární rovině našim studentům dvou olomouckých fakult v součinnosti s rakouskými studenty oborů práva a germanistiky. Největší dík pak náleží garantu této exkurze panu O. Univ.-Prof. Dr. Helmutu FUCHSovi, vedoucímu Institutu trestního práva a kriminologie, předsedovi senátu z Právnické fakulty Univerzity Vídeň.
V přípravě je článek s foto pro univerzitní časopis UP Žurnál se zmínkou podpory AKTION.
V Olomouci 03.12.2011                                                                                    Renata Klčová

