Závěrečná zpráva

odborné exkurze studentů práv Univerzity Palackého v Olomouci

58p6 – „Vídeň 2010 jako hlavní město justice“

v termínu 20. – 24.10.2010
Díky finanční podpoře AKTION Česká republika – Rakousko se mohli čeští studenti práv zúčastnit společně s rakouskými vybrané výuky na Právnické fakultě Univerzity Vídeň (viz Potvrzení o účasti na přednáškách a cvičeních). Na základě nově získaných odborných znalostí z rakouského práva a mezinárodního práva veřejného bylo možno nejen tyto komparovat s českým právním systémem, nýbrž tím byly zdůrazněny rozdíly mezi rakouskou a německou právní terminologií. 
V letošním roce probíhala odborná exkurze pod názvem 
Vídeň 2010 jako hlavní město justice,
což bylo dovozeno nejen z trestního práva, nýbrž také hlavně z jednotlivých exkurzí na tyto instituce se sídlem ve Vídni: Ústavní soudní dvůr, Zemský soud ve věcech trestních, Nejvyšší soudní dvůr. Neboť  byla finanční podpora ze strany AKTION omezena na polovinu, nemohli jsme další doklady soudnictví , tedy návštěvy obvodního soudu k věcem občanskoprávním, Nejvyššího státního zastupitelství a sídla instituce ombudsmana realizovat. Kromě toho byla přednáška k tématu mezinárodního práva veřejného rozšířena o návštěvu Českého velvyslanectví se zaměřením na činnost konzulárního oddělení a návštěvu sídla UNO. K tématům exkurze mohli studenti vyhledávat rešerše v knihovně. 
Ke kooperaci mezi studenty naší a vídeňské univerzity přispěli zástupci studentské unie Österreichische Hochschülerschaft ÖH – AktionsGemeinschaft, kteří po přijetí z jejich strany na půdě fakulty diskutovali o právě probíhajících demonstracích studentů a profesorů na rakouských univerzitách proti navrženému státnímu rozpočtu. Dějiny vídeňské univerzity byly ilustrovány na základě prohlídky hlavní budovy, přičemž jsme byli svědky stop po aktuálních demonstracích v areálu budovy.

Program exkurze byl doplněn o návštěvu Muzea kriminalistiky. K oblasti kulturních reáliích se řadily návštěvy zámku Schönbrunn a zimní rezidence Hofburg, historická prohlídka centra města a prezentace rakouské Spolkové armády v areálu Hofburgu k nadcházejícímu dni Neutrality, tedy 26. října 2010, který jsme ovšem kvůli snížení finančního příspěvku absolvovat nemohli.
Odborná exkurze přispěla k prohloubení dosavadní spolupráce mezi oběma univerzitami. Kredity ECTS byly studentům započítány v předmětu  Fachsprache Deutsch v zimním semestru 2009 při přípravě programu exkurze a podání projektu na centrálu AKTION (4 kredity), a dále v předmětu Právnická němčina v letním semestru 2010 při novém podání projektu (3 kredity), a zároveň bylo projednáno s proděkanem pro studijní záležitosti, zda by bylo možné zařadit do studijního plánu zvláštní kredity za účast na odborných exkurzích.
Zvláštní dík patří garantu odborné exkurze panu O. Univ.-Prof. Dr. Helmutu FUCHSovi, vedoucímu Institutu trestního práva a kriminologie, předsedovi senátu z Právnické fakulty Univerzity Vídeň.
V přípravě je článek s foto pro univerzitní časopis UP Žurnál se zmínkou podpory AKTION.
V Olomouci 08.11.2010                                                                                    Renata Klčová

