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Prag/ Wien 30. 1. 2009

Abschlussbericht: AKTION 52p6

Der tschechische und österreichische experimentelle Film in der Perspektive der historischen und theoretischen Entwicklung der Kinematographie und der Geschichte der bildenden Kunst

Ziel des Projektes war, tschechische sowie österreichische Studierende mit der Entwicklung im Bereich des experimentellen Films in der Tschechischen Republik und in Österreich vertraut zu machen. Darüber hinaus wurde an Hand zahlreicher Beispiele die Geschichte der tschechischen resp. der österreichischen Filmavantgarde zur Diskussion gestellt.  

Zusammenfassend läßt sich festhalten, dass trotz zahlreicher Unterschiede und divergierender Entwicklungslinien ein gemeinsames Interesse an Fragen der filmischen Materialität (Filmstreifen, Kamera- und Projektoroperationen) existiert. Die aktuelle Theorie diskutiert den derzeit stattfindenden Paradigmenwechsel von den analogen zu den digitalen Medien allzu einseitig unter dem Aspekt der Virtualisierung. Im Unterschied dazu läßt die Geschichte beider Filmavantgarden den komplementären Begriff der Revalidierung im Sinne einer Neueinschätzung und Neubewertung von Erfahrungen, die nicht über elektronische Medien vermittelt werden, sichtbar werden. Dem analogen Experimentalfilm kommt in diesem Rahmen beispielhafte Bedeutung zu. 

Kooperationspartner waren RNDr. Martin Čihák PhD. (FAMU Prag), Mag. Dr. phil. Gabriele Jutz (Universität für angewandte Kunst Wien), als Gast des Projekts konnte Prof. Peter Kubelka (1985 – 1988 Rektor an der Kunstakademie in Frankfurt am Main) gewonnen werden. Assistent des Projekts war Mgr. Martin Mazanec (FAMU Prag).

Das projekt bestand aus insgesamt drei Modulen:

Modul 1/ Cinéma Brut

13. und 14. 11. 2008/ Prag

Dr. Gabriele Jutz 

20 Studenten, 1 Pädagogin
ECTS 2
Modul 2/ Der tschechoslowakische avantgardistische und experimentelle Film

19. und 20. 11. 2008/ Universität für angewandte Kunst, Wien

RNDr. Martin Čihák PhD. und Mgr. Martin Mazanec

25 Studenten/ 1 Pädagog

ECTS 3
Modul 3/  Metrische und metaphorische Filmstücke

11. und 12. 12. 2008/ Olmütz

Prof. Peter Kubelka

80 Studenten, 8 Pädagogen

ECTS 2
Martin Čihák, 







PhDr. Ladislav Šerý

FAMU, Prag







Prodekan FAMU


