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In den Tagen vom  31. Mai bis 7. Juni 2015 fand in Olomouc ein siebentägiges Seminar der Studierenden der Salzburger Universität, die im Studienprogramm European Union Studies eingetragen sind. An diesem Seminar haben 26 Studenten der Paris-Lodron-Universität teilgenommen. Die ursprüngliche Zahl der Studierenden (15), wurde hinsichtlich eines großen Interesse, das erst nach der Projektantragstellung ersichtlich war, auf 26 erhöht, ohne dass dabei jedoch der beantragte//gewährte Betrag erhöht wurde. Aus den Mitteln AKTION Österreich – Tschechische Republik wurden also mehr Personen, als ursprünglich geplant wurde, unterstützt.
Im Rahmen dieses Studienaufenthaltes haben die Studierende von den Pädagogen der Olmützer Universität vorbereiteten Vorlesungen und Seminare besucht, damit sie einen Überblick über die Breite der an der Palacký-Universität Olmütz unterrichteten juristischen, politologischen und geistesswissenschaftlichen Fächer bekommen, die dem studierten Programm „European Union Studies“ entsprechen, und die dann von den österreichischen Studierenden im Rahmen eines Semesteraufenthalt (double-degree) gewählt werden können.
Vorlesungen und Seminare wurden von diesen Pädagogen geleitet: PhDr. Oldřich Břenek, Mgr. et Mgr. Ondřej Filipec, Ph.D., JUDr. Ondrej Hamuľák, Ph.D., JUDr. Mag iur. Michal Malacka, Ph.D. MBA, Mgr. Petra Měšťánková, Ph.D., JUDr. Olga Pouperová, Ph.D., Mgr. et Mgr. Lukáš Ryšavý, JUDr. Ondřej Svaček, Ph.D., Mgr. Radomír Sztwiertnia, JUDr. Maxim Tomoszek, Ph.D., Mgr. Lucia Valentová, JUDr. Lenka Westphalová, Ph.D., JUDr. PhDr. Robert Zbíral, Ph.D.
[bookmark: _GoBack]An jedem Tag absolvierten die Studenten immer mehrere Vorlesungen, bzw. Seminare, und hatten so die Möglichkeit gehabt, aktuelle Aspekte der europäischen und tschechisch-österreichischen Beziehungen kennen zu lernen. Realisierung dieses Seminars ist eine notwendige Voraussetzung fürs Bestehen eines gemeinsamen Double-Degree-Programms und zeigt sehr positive Ergebnisse. Gerade nach der Absolvierung dieses Olmützer Seminars entscheiden sich immer mehr Studenten aus Salzburg für die Kooperation beider Universitäten im Rahmen des Double-Degree-Programms. Im Sommersemester 2015 studierten an der Juridischen Fakultät der Palacký-Universität 4 Studenten aus Salzburg.
Hinweis auf die Verbindung von politischen, rechtlichen und, wie sich in der Diskussionen zeigte, auch kulturellen Themen, sowie Aktualität dieser Fragen in Europa, waren wichtige Punkte und Vorteile dieses Seminars. Bedeutung dieser Begegnung lag auch in  Erkenntnis und Begreifen der historischen, politischen und kulturellen Entwicklung im europäischen Raum hinsichtlich der möglichen künftigen Entwicklung in der EU. Es diente auch dazu, die unterschiedlichen Erfahrungen und Erwartungen der gegenwärtigen politischen Entwicklung in der EU im Hinblick auf die Krise (wirtschaftliche, politische, kulturelle, europäische, weltweite) darzustellen. Inhaltlich war das Seminar nicht nur auf Fachdiskussionen orientiert, sonder auch auf Konsultationen verbunden mit Bewertung der Systematik der wissenschaftlich-pädagogischen Arbeit an beiden Arbeitsstellen und auf die Konzeption der politologischen Fächer an den juridischen Fakultäten mit diskutierter möglicher Einbeziehung der Studenten in die Kooperation beider Fakultäten.
	Am Ende des Studienaufenthaltes wurden den Studierenden Urkunden über die Absolvierung dieses Kurses überreicht, die diesem Bericht beigelegt sind.
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