Závěrečná zpráva projektu Aktion č. 46p12
Přípravný studijní pobyt v rámci studijního programu „Evropská studia – Evropské právo“ v Salzburgu ve dnech 9. – 20. října 2006

Na začátku zimního semestru 2006 (9. – 20. 10. 2006) se uskutečnil reciproční dvoutýdenní seminář na univerzitě Paris-Lodron v Salzburgu (Právnická fakulta a fakulta kulturních a společenských věd), kterého se zúčastnilo 18 studentů z právnické fakulty UP Olomouc. Přivítání proběhlo v prostorách rektorátu za účasti paní prorektorky Prof. Dr. Sonji Puntscher-Riekmannové a koordinátora projektu Dr. Güntra Herziga. Studijní pobyt byl financován za podpory Aktion Česká republika – Rakousko.
V rámci tohoto studijního pobytu studenti navštěvovali přednášky a semináře zaměřené na oblast práva, politologie a sociologie určené především pro salcburské studenty programu „European Union Staudies“ vedené z části v němčině a z části v angličtině (Liberalizace služeb, Compettition Law, Hospodářsko-historická dimenze, Svoboda služeb v rámci práva vnitřního trhu, Rakousko-české vztahy, Common Market Law,  Úvod do politiky EU, Vedení procesu před ESD, viz příloha - program). Studenti absolvovali vždy jednu přednášku, resp. seminář dopoledne a jeden nebo dva odpoledne. 

V rámci tohoto studijního pobytu se uskutečnil i třídenní společný seminář salcburských a olomouckých studentů v horském středisku Arthurhausv Mühlabachu/Hochkönig na téma „Liberalizace pohybu služeb“ zaměřený i na praktické případy a dopady směrnice o službách na vnitřním trhu.

Mimo tyto studijní povinnosti byly studentům zajištěny i historicko-kulturně poznávací akce a výlety (prohlídka města Salzburg, prohlídka pevnosti v Salzburgu, návštěva St.Wolfgangu, Bad Ischlu, Hallstadtu, Svět obřích ledových jeskyní u Werfenu, Obersalzberg – Dokumentační středisko NS), které byly z velké části organizovány Dr. Dinzl-Rybářovou (Katedra slavistiky). 

Ubytování bylo zajištěno v centru Salzburgu v Institutu St. Sebastian, kde měli studenti zajištěnou i snídani. Obědy byly zajištěny v menze právnické fakulty.

V rámci své návštěvy a setkání se s vedením salcburské univerzity a právnické fakulty se pan děkan Dr. Malacka a pan proděkan doc. Fiala setkali i s olomouckými studenty.

Průběh tohoto studijního pobytu hodnotím jako velmi zdařilý.  Celý projekt byl úspěšný také díky finanční podpoře a již dlouholeté velmi dobré spolupráci s institucí AKTION (STERREICH - TSCHECHISCHE REPUBLIK.
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V Olomouci dne 18. 12. 2006

