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Ke dnešnímu dni je zpráva podávána pouze v dílčí podobě, protože časový rozvrh projektu se dostal do skluzu díky extrémní vytíženosti obou partnerských týmů. Projekt proto není uzavřen tématicky ani finančně a toto dílčí vyhodnocení je vypracováno jako příloha k přihlášce nového projektu AKTION na roky 2005/2006.

Náplní projektu na rok 2004 byla jednak vzájemná návštěva spolupracujících týmů za účelem koordinace společně probíhajícího výzkumu a přípravy společných intenzivních výukových kurzů pro studenty obou univerzit a jednak intenzivní společné výukové kurzy pro studenty.


Ke dnešním u datu byl realizován intenzivní výukový kurz ve Vídni v souladu s plánem, předkládaným v návrhu projektu:
I. část kurzu proběhla pod názvem „Applied Methods of Soil Erosion Research“ v termínu 2. - 7.5.2004 ve Vídni s následujícím programem:

2.5.2004 – příjezd účastníků

3.5.2004 – všeobecné metodické přednášky a prezentace
4.5.2004 – modelování vodní eroze v laboratoři

5.5.2004 – modelování vodní eroze v laboratoři

6.5.2004 – návštěva terénních měrných objektů a terénní měření
7.5.2004 – odjezd účastníků

Kurzu se zúčastnilo celkem 20 studentů a 4 učitelé – z toho za českou stranu 10 studentů a 2 učitelé (Dr.Ing. Tomáš Dostál a Ing. Hana Nováková) a za Rakousku stranu 10 studentů a 2 učitelé (Prof. Dr. Andreas Klik a Ing. Werner Jester)
II. část byla po společné dohodě posunuta na termín 21. – 26.11.2004 a bude organizována v Praze na Fakultě stavební ČVUT pod názvem „Soil Erosion and Sediment Transport, Measurement and Assessment“ s následujícím programem:

21.11.2004 – příjezd účastníků

22.11.2004 – úvodní přednášky, základy počítačového modelování

23.11.2004 – výpočet objemu sedimentu ve vodní nádrži s využitím GIS

24.11.2004 – odhad transportu sedimentu z povodí s využitím GIS

25.11.2004 – měření na laboratorním dešťovém simulátoru

26.11.2004 – odjezd účastníků

Kurzu se zúčastní celkem 27 studentů a 4 učitelé -  z toho za českou českou stranu 10 studentů a 2 učitelé (Dr.Ing. Tomáš Dostál a Ing. Hana Nováková) a za Rakousku stranu 17 studentů a 2 učitelé (Prof. Dr. Andreas Klik a Ing. Werner Jester). Rakouští studenti po dohodě obou partnerů byli seznámeni s tím, že z rozpočtu projektu bude uhrazeno jen jejich ubytování (do výše celkových schválených nákladů projektu) a zbylé náklady si budou hradit studenti sami.


Oba kurzy na sebe budou navazovat a zatímco kurz ve Vídni byl zaměřen na metody měření půdních charakteristik, kurz v Praze se bude zabývat využitím simulačních modelů pro posouzení erozní ohroženosti a návrh protierozních opatření. Kurz ve Vídni byl velmi kladně hodnocen jak pedagogy, tak především zúčastněnými studenty a velký zájem rakouských studentů o kurz v Praze svědčí o úspěchu této akce v loňském roce.
Na závěr kurzu studenti dostali certifikáty o absolvování s uvedením, že se jednalo o kurz, organizovaný v rámci projektu AKTION 38p21

Vzhledem k extrémní vytíženosti obou řešitelských týmů k datu konce října dosud neproběhly vzájemné návštěvy a tyto jsou plánovány na měsíce listopad a začátek prosince – budou zaměřeny jednak na přípravu další spolupráce a na přípravu společné publikace, využívající výsledků dosavadní spolupráce na dešťových simulátorech.

Vyúčtování dosud není k dispozici, protože veškeré doklady jsou zatím zahrnuty v účetnictví fakulty stavební ČVUT Praha a University BOKU Wien. Náklady však dosud plně odpovídají předpokladům, uvedeným v návrhu projektu a definitivní vyúčtování spolu s účetními doklady bude předáno spolu s celkovou souhrnnou zprávou o řešení projektu během ledna 2005.
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The report presented is just partial one, since time schedule of the project had been delayed due to extreme duties of both partner teams. The project is therefore not finished even from financial point of view. This partial report has been worked out the only as an attachment to the new application of AKTION project for years 2005/2006.


The topic of the project for 2004 had been at first exchange visit of both teams, to coordinate ongoing research projects, cooperation and to prepare the intensive student courses and at second, intensive common student courses.

There had been realized intensive course in Vienna within 2004, as corresponds with project proposal:
I. part of the course had been held at BOKU Wien under the title “Applied Methods of Soil Erosion Research“ during 2. – 7.5.2004  with following program:

2.5.2003 – arrival of the participants
3.5.2003 – general methodological presentations and lectures
4.5.2003 – modeling of erosion processes in soil laboratory 
5.5.2003 – modeling of erosion processes in soil laboratory
6.5.2003 – visit of the field experimental watershed and field measurements 
7.5.2003 – departure of the participants
There were in total 20 students and 4 teachers participating at the course – from the Czech Republic 10 students and 2 teachers (Dr.Ing. Tomáš Dostál a Ing. Hana Nováková) and from Austria 10 students and 2 teachers (Prof. Dr. Andreas Klik a Ing. Werner Jester)
II. part of the course at CTU in Prague under the title „Soil Erosion and Sediment Transport, Measurement and Assessment“had been postponed after common agreement to 21. – 26.11.2004  with following program:

21.11.2004 – arrival of the participants
22.11.2004 – introduction to computer modeling 
23.11.2004 – sediment volume in the water reservoir assessment using GIS technology 
24.11.2004 – sediment transport from the watershed assessment, using GIS technology 
25.11.2004 – measurement on the laboratory rainfall simulator 
26.11.2004 – departure of the participants
There is in total 27 students applied for the course and 4 teachers – 10 students and 2 teachers (Dr.Ing. Tomáš Dostál a Ing. Hana Nováková) from the Czech Republic and 17 students and 2 teachers from Austria (Prof. Dr. Andreas Klik a Ing. Werner Jester). There had been agreed, that Austrian students will have covered from the budget of the project the only expenses for accomodation and partly for travelling – up to total project costs, daily allowances in the Czech Republic they will fully cover in themselves as they are more, then there was planned.
Both courses will follow each other thematically – as the course in Wien had been focused of laboratory and field measurement techniques of sol erosion processes, the Prague course will be oriented more on the computer modeling and practical implementation of GIS technology. The course in Vienna had been highly appreciated by teachers, but mainly by students and high interest of the students for the Prague course show good image of the course organized last year.

At the end of common courses the participants obtained a certificates, which approved, that students passed intensive course, held under AKTION project 35p21.


As mentioned above, due to extreme occupation of all participating teachers and researchers, till now there had not been realized exchange visit. Therefore those contacts are planed for the November and the beginning of December 2004. Both visits will be focused mainly on the preparation of the common publication based on the data, measured together on the rainfall simulators, on the future cooperation discussion and preparation of the intensive courses for the next year.

The necessary invoices are not available now, because most of them are still processed by the economic departments of both institutes and universities. The costs of the project up to now exactly follows planed costs according to the project proposal. All necessary documents will be included in final project report, which will be submitted in the beginning of 2005.

In Prague, 24.10.2004
Ing. Dr. Tomáš Dostál

