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1 Úvod

V rámci projektu se studenti měli seznámit s problematikou spalování a alternativních zdrojů energie. V centru pozornosti stojí rovněž technologie chudé na vypouštěné emise.

Studenti VŠB-TU Ostrava, katedry energetiky a studenti ČVUT Praha, rovněž specializace energetika, budou seznámeni s nejnovějšími trendy ve využívání energie, včetně poznatků z činnosti mezinárodní energetické agentury. 

Za pomocí podpory projektu Aktion bylo možno uskutečnit přednášky a seznámit s danou problematikou více studentů. Cílem projektu je výměna znalostí a seznámení studentů s problematikou nových technologií. Mimo to projekt umožní zvýšení úrovně spolupráce mezi oběmi univerzitami. 

Koncepce orientované do budoucna žádají rovněž ekologické a ekonomické podpory. Poznatky získané během přednášek mohou studenti velmi dobře využít následně v praxi.

Jedná se o studenty –inženýrského a bakalářského studia - se specializací Techniky životního prostředí.

Význam projektu pro studenty, technickou univerzitu a praxi

Nezbytnost návštěvy studentů různých odborných zařízení, nejen v jejich vlastní zemi, lze spatřovat zejména v poznávání různých kultur, sociálních i pracovních návyků. V zemích EU je již zcela běžné, že se pracovní příležitosti hledají i mimo vlastní zemi, rovněž při vývoji a prodeji produktů je důležité znát zemi kam je produkt určen.

V oblasti obnovitelných zdrojů energie je právě Rakousko jednou z velmi významných zemí a je vhodné studenty na tuto skutečnost neustále upozorňovat. 

Po ukončení studia odcházejí studenti do různých oblastí hospodářské činnosti a nesou si sebou získané znalosti, kontakty i pocity. Pro lepší spolupráci mezi národy je tato skutečnost velmi důležitá.

Význam podobných akcí lze rovněž vidět i poznání studentů v nutno udržovat jazykové znalosti na patřičné úrovni. Komunikace mezi lidmi může mnohdy zabránit řadě možných nedorozumění.

Pokud jsou studenti konfrontování s tím, že i zahraniční partneři jsou ochotni se věnovat našim studentům stejnou měrou jako svým vlastním, myslím, že to rovněž přispěje k lepšímu hodnocení mezinárodních styků. Možnost přímo diskutovat se studenty a pedagogy na zahraniční univerzitě o aktuálních problémech obou zemí, bez vlivu sdělovacích prostředků, je mnohdy také velmi zajímavá.

V letošním roce byla pozornost opět zaměřena i na program doplňkový, zejména muzea města Vídně, např. technické, přírodovědecké.

2 Přednášky

Příklad konkrétní přednášky je uveden v příloze projektu. Přednášky se týkaly zejména energetiky a moderních technologií.

3 Vyúčtování projektu 

S projektem byly spojené následující náklady:

	Název
	Poskytnutá dotace
	Poznámka

	Pobytové náklady a mzdy přednášejícího
	42 000 Kč
	Prostředky byly využity na ubytování, diety a mzdu zahraničního lektora – viz příloha výpisu čerpání


Kopie čerpání
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4 Vyjádření studentů

Přednesené přednášky a následná diskuze se setkala s velmi vstřícným ohlasem u studentů. Výhodou byla zejména ta skutečnost, že přednášející mluví výborně jak německy tak anglicky a může komunikovat s větším počtem studentů bez tlumočníka.

Příloha: příklad přednášky prof. Wintra
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