Sommerkolleg Poděbrady 2014
Vom 6. Juli bis 26. Juli 2014 habe ich am Sommerkolleg in Poděbrady teilgenommen. Ich habe in Poděbrady drei Wochen verbracht und ich kann sagen, dass es drei tolle Wochen waren.
Frau Mgr. Zdenka Žmudová hat alles präzise vorbereitet: die Unterkunft, die Verpflegung, den Unterricht. Mit Poděbrady wurde ein sehr guter Veranstaltungsort für das Sommerkolleg ausgewählt. Diese Kleinstadt an der Elbe bietet viele Möglichkeiten für die Freizeitgestaltung. Wir haben dort eine schöne Zeit verbracht. 
Ich habe viele neue Leute kennengelernt. In diesem Jahr haben am Sommerkolleg 30 Studenten und Studentinnen aus der Tschechischen Republik und 20 Studenten und Studentinnen aus Österreich teilgenommen. Diese Leute waren sehr nett und wir haben zusammen viele Ausflüge und Aktionen untergenommen.
Unsere Zimmer im Hotel (Studentenheim) waren ausreichend ausgestattet. Das Frühstück wurde für uns im Restaurant zubereitet.  Für das Mittagessen und Abendessen haben wir Essenskarten bekommen. Diese Lösung finde ich sehr gut, alle können essen, was sie wollen und niemand kann sich beschweren. Der Unterricht mit Mgr. Eva Gänsdorfer wurde immer toll organisiert, wir haben im Unterricht alles Nötige (Sprechen, Schreiben, Hören, Lesen) geübt. Unsere Lehrerin war sehr geduldig und hat für uns viele lehrreiche Materialien vorbereitet. Sie war immer hilfsbereit und der Unterricht mit ihr hat mir sehr gut gefallen.
Außer dem Unterricht haben wir viele interessante Vorträge gehört. Wir haben auch viele Ausflüge gemacht. Wir haben das Kloster in Broumov, die Brauerei in Nymburk, die Škoda Fabrik in Mladá Boleslav, Sehenswürdigkeiten in Kolín, den Zusammenfluss von Elbe und Moldau in Mělník und die historische Burgstätte in Libice nad Cidlinou besucht. Diese Ausflüge haben wir entweder zusammen während des Programms oder freiwillig am Wochenende gemacht.
Ich bin sehr froh, dass ich an diesem Sommerkolleg teilnehmen konnte und es tut mir leid, dass es schon vorbei ist. Ich würde allen dieses Sommerkolleg empfehlen. Es ist eine perfekte Chance, sein Deutsch zu verbessern, neue Leute kennenzulernen und eine schöne Zeit zu verbringen.
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