Abschlußbericht des Projektes 53p1
(„Zeit-Brücken: Art Déco, Kubismus und Antike - Publikation der Symposiumsakten“)
Das Kooperationsprojekt 53p1 (1.1.2009–30.6.2008) zwischen den Projektpartnern Univ.-Prof. Dr. Jan Bouzek (Fakultät für Humanistische Studien der Karls-Universität in Prag) und ao.Univ.-Prof. Mag. Dr. Fritz Blakolmer (Institut für Klassische Archäologie der Universität Wien) hat mit folgenden Aktivitäten stattgefunden:

Frühjahr 2009: redaktionelle Bearbeitung der Beiträge der Tagung „Zeit-Brücken: Art Déco, Kubismus und Antike“ und Korrekturlesung von Manuskripten durch Herrn Univ.-Doz. Dr. Karl Reinhard Krierer.

16.5.–18.5.2009: Aufenthalt von Fritz Blakolmer in Prag. 


Vortrag am 18.5.2009 am Institut für Klassische Archäologie der Karls-Universität Prag: „Minoan and Mycenaean Procession Scenes: Who are the Participants?“

Redaktionsbesprechung.

8.6.–10.6.2009: Aufenthalt von Prof. Dr. Jan Bouzek in Wien. 


Besprechung redaktioneller Fragen der Projektpartner; Literaturrecherche.

24.6.–27.6.2009: Aufenthalt von Prof. Dr. Jan Bouzek in Wien. 


Besprechung redaktioneller Fragen der Projektpartner.

27.6.–29.6.2009: Aufenthalt von Fritz Blakolmer am Institut für Klassische Archäologie der Karls-Universität Prag. Autopsie von Prager Denkmälern zur Rezeption minoisch-mykenischer Kunst. Letzte redaktionelle Besprechung der Tagungsakten.

Anfang Juli 2009 erschienen die Akten des internationalen Symposions ‘Zeit-Brücken: Art Déco, Kubismus, Neoklassizismus und Antike’, das vom 10.4.–13.4.2008 in Prag stattfand, im tschechischen Periodikum 'Studia Hercynia' Bd. XIII, 2009 (siehe das beiliegende Inhaltsverzeichnis).

Die Aufenthalte wurden zur gegenseitigen Präsentation einschlägiger neuer Forschungsergebnisse, zur Autopsie von Architektur und Bildkunst aus dem relevanten Zeitraum des Projektes in Prag und Wien, zur Bibliotheksrecherche sowie auch intensiv für die redaktionelle Vorbereitung des Druckes der Symposionsakten und natürlich zur Fortsetzung und Intensivierung der Kontakte zwischen beiden Institutionen genutzt.
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