Schlussprojektbericht über die Ergebnisse der Realisierung des Projektes  AKTION 43p8

Herausgabe des monothematischen Sammelbuchs von dem Internationalen Symposium „Universitäten  und Regionen – methodologische, methodische und inhaltliche Fragen und Orientation der Vorschung“ , stattgefunden dem 29. – 30.  September 2005 in České Budějovice

Závěrečná zpráva o výsledcích realizace projektu AKTION 43p8
Vydání monotematického sborníku z mezinárodního symposia "Univerzity a regiony - vybrané metodologické, metodické a obsahové otázky a zaměření výzkumu", konaného 29.- 30. záři 2005 v  Českých Budějovicích

Der Antragsteller:  PhDr. Pavel Hejtman, CSc. –  Lehrstuhl von Gesellschaftswissenschaften an der Pädagogischen Fakultät der Südböhmischen Universität in Budweis

Projektpartner: o.Univ. Prof. Dr. H. P.Euler –Johannes Kepler-Universität Linz, Institut für Soziologie, Leiter der Abteilung für Wirtschaftssoziologie und Stadt- u. Regionalforschung. 

Předkladatel návrhu: PhDr. Pavel Hejtman, CSc., - katedra společenských věd Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích 

Spolupracující partner: o.UnivProf. Dr. H. P. Euler Johannes Kepler Univerzität Linz, Institut für Soziologie, Leiter der Abteilung für Wirtschaftssoziologie und Stadt- u. Regionalforschung

Das Ziel des Projektes AKTION 43p8 – Die Herausgabe des Sammelbandes - als Folgeprojekt des Projektes AKTION 41p10 im Jahr 2005

Der Inhalt des Projektes AKTION 41p10 wurde, mit Zustimmung der Projektmitarbeiter, mit einem neunen Projektantrag (jetzt AKTION 43p8) für die Mitel zur Herausgabe eines Sammelbuchs ergänzt. Da die Herausgabe nicht in dem ursprünglichen  Projektantrag bewilligt worden war musste ein neuer Projektantrag AKTION formuliert werden - Herausgabe des monothematischen Sammelbuchs von dem Internationalen Symposium „Universitäten  und Regionen – methodologische, methodische und inhaltliche Fragen und Forschungsorientierung“, stattgefunden am 29. – 30.  August 2005 in České Budějovice.  Der neuen Projektantrag wurde vom Antragsteller PhDr. Pavel Hejtman, CSc. ausgearbeitet und eingereicht. Im Sammelbuch werden noch weitere erbetene Beiträge von den Autoren der beteiligten Hochschulen, die sich mit diesem Thema beschäftigen, erscheinen. 

Dieses Ziel  wurde erfühlt und das Sammelbuch ist jetzt im Druck in der Druckerei JOHANUS, Budweis, die Ausschöpfung der bewilligten Fördermittel für das Projekt AKTION 43p8 im Betrag 55 000 Kč verlief  nach dem vorgelegtem Vorhaben und die Mittel wurden ganz ausgeschöpft. Die Abrechnung ist durch einen Rechnungsabschluss zu dem 31. 12. 2005 abgeschlossen.


Cíl Projektu AKTION 43p8 – vvydání sborníku - jako pokračování  projektu AKTION 41p10 v roce 2005

Obsah projektu AKTION 41p10  byl po souhlase zúčastněných stran doplněn o novou žádost o prostředky na vydání sborníku, které nebyly k  původní žádosti poskytnuty, a která má být formulována jako nový projekt  - Vydání monotematického sborníku  z mezinárodního symposia "Univerzity a regiony - vybrané metodologické, metodické a obsahové otázky a zaměření výzkumu", konaného 29.- 30. záři 2005 v  Českých Budějovicích. Novou žádost zpracoval a podal navrhovatel PhDr. Pavel Hejtman, CSc. Ve sborníku vyjdou ještě další vyžádané příspěvky od autorů zúčastěných vysokoškolských pracovišť, kteří se uvedeným tématem zabývají. 

Tento cíl byl splněn a sborník je v  současné době tisku v  tiskárně JOHANUS, České Budějovice, čerpání schválených prostředků pro projekt AKTION 43p8 v částce 55 000 Kč probíhalo dle předloženého záměru, prostředky byly vyčerpány plně a hospodaření bylo účetně uzavřeno k  31. 12. 2005.

Evaluation der Ergebnisse der Realisierung von dem  Projekt

Hodnocení výsledků realizace projektu

Wenngleich der Antragsteller und alle Projektteilnehmer die Bewilligung der Förderung für die Herausgebung des Sammelbands mit der Freude empfingen und die Mehrheit von Beiträgen standen in erster Version im September und Oktober 2005 zur Verfügung, verlief weitere Realisierung der Vorbereitung des Sammelbuchs nicht ohne Probleme, resp. sie verlief mit Verspätung.

Die Organisierung der Herausgabe des Sammelbuchs, in deren eigener Druck nur die letzte Phase ist, häng von der Koordinierung der mehre Tätigkeiten (die Abgabe der Beiträge, elektronischer Lichtsatz, die Korrekturen, die Rezensionen und einige weitere) ab. Der Hauptteil von diesen Tätigkeiten ist als Dienste bezahlt und es war sehr wichtig, wann für den Antragsteller die Finanzmittel wirklich zur Verfügung (auf Konto) für Bestellung un Bezahlung betreffender Dienste stehen werden.

Přestože navrhovatel a všichní účastníci projektu uvítali schválení podpory pro vydání sborníku a většina příspěvků byla v  první verzi k dispozici již v  září a říjnu 2005, neprobíhala  další realizace přípravy sborníku  bez problémů, resp. probíhala s  časovým zpožděním. 

Organizace vydání sborníku, jehož je tisk poslední fází, závisí na koordinaci více činností (odevzdání a kontrola příspěvků, elektronická fotosazba, korektury a recenzní řízení a některé další). Podstatná část těchto činností (služeb) je placená a bylo velmi důležité, kdy bude mít předkladatel skutečně dispozici (na účtu) prostředky pro objednání i placení uvedených služeb.

Leider, die bewilligte Mittel für Finazierung des Sammelbuchs auf Konto der Pedagogichen Fakultät mit Verspätung erst zu Hälfte Dezember 2005 kamen (noch dazu mit Hilfe der Geschäftsführerin AKTION Ing. Helena Hanžlová). Deshalb wurde von dem Antragsteller, nach der Kosultation mit der Geschäftsführerin AKTION, entschied, dass die Vorbereitung der Herausgabe des Sammelbuchs die Drückerei JOHANUS komplett versorgen wird (und nicht wie gewöhnlich der Herausgeber – das heisst Antragsteller). Mit der Drückerei JOHANUS wurde in diesem Sinne von Pädagogischen Fakultät über die Herausgabe des Sammelbuches einen Kontrakt abgeschlossen. Der Inhalts des Kontraktes war mit der Spezifikazion des Budgetes, die ist als Beilage I. vom Projektantrag AKTION 43p8 angeführt, indentisch (exklusive des Umfangs des einzelnen Beitrag).

Der Sammelband wurde zum Druck Ende Jahr 2005 gegeben, aber in Anbetracht der edngültige Korrektur nach der Rezension wird der eigene Druck nach den Möglichkeiten vom Druckerei Ende des ersten Quartals 2006 verlaufen. Die Exemplare de Sammelbuches sind also nicht als eine Beilage hinzugefügt, aber sie werden an der Geschäftsführung AKTION nachträglich gesendet, sobald sie werden für den Projektträger zur Verfügung stehen.

Bohužel prostředky na fínacování sborníku přišly na účet pedagogické fakulty opožděně až v  polovině prosince 2005 (navíc ještě za pomoci jednatelky Aktion Ing. Hanžlové). Proto bylo navrhovatelem  rozhodnouto, po konzultacích s  jednatelkou AKTION, že přípravu vydání sborníku  bude zajišťovat kompletně Tiskárna JOHANUS ( a ne jako obvykle vydavatel – to znamená předkladatel projektu). Pedagogickou fakultou byla  v  tomto smyslu uzavřena smluva o vydání sborníků s  Tiskárnou JOHANUS. Obsah smlouvy byl totožný se specifikací rozpočtu uvedenou v  příloze I. projektového návrhu AKTION 43p8 (kromě rozsahu jednotlivého příspěvku).

Sborník byl předán k  tisku do konce roku 2005, ale z důvodů definitivní korektury po recenzích proběhne vlasní tisk podle možností tiskárny koncem 1. čtvrtletí 2006. Výtisky sborníku, tedy nejsou přiloženy jako příloha, ale budou dodatečně zaslány na Jednatelství AKTION,  jakmile je bude mít řešitel projektu k  dispozici. 

Sborník bude bezplatně ditribuován autorům, knihovnám zúčastěných pracovišť a dalším knihovnám vysokých škol pro studijní a vědecké účely .

Die Publikation wird gratis für Studium und für den wissenschaftlichen Zweck distribuiert werden und die Abnehmer  werden endgültig von  den Teilpartner bestimmt. Setzt man die Bibliotheken der Hochschularbeitsstätten von Projektteilnehmern, die Landesvervaltungsorgane, die Büchereien und die Autoren usw. vor. Diese Information wird als eine Ergänzung mit den Exemplaren  an der Geschäftsführung AKTION nachträglich gesendet werden.

Publikace bude bezplatně distribuována pro studijní a vědecké účely a odběratelé budou určeni účastníky projektu. Předpokládají se knihovny vysokoškolských pracovišť, která se účastnila projektu, orgány státní správy, knihovny , autoři a další. Tato informace bude jako doplněk zaslána s výtisky na jednatelství AKTION.

Fazit


Meiner Meinung als des Projektträgers nach erfühlte der Projekt AKTION 43p8 seinen Zweck und wird durch die Herausgabe des Sammelbuchs  Ende des ersten Quartals 2006 endgültig abgeschlossen. 


Infolge betreffende Umstände verursahte nicht der Antragsteller des Projektes eine Verspätung der Herausgabe und auch diese Verspätung kann keineswegs die von Forschung in Projekt AKTION 41p10 erreichte positive Ergebnisse und mit der Unterstützung des Projektes AKTION 43p8 veröffentlichte Forschunsergebnisse beeinflusssen. Es ist ohne irgendeinen Zweifel, dass dieses Thema sehr wichtig, aktuell ist und in naher Zukunft wird das auf  theoretischen und praktischen Grund noch weiter untersucht werden.  Interesierte Hochschularbeitsstäte sind entschieden, in Fohrschung weiterzumachen und dazu noch weitere Quellen zu suchen.

Ich gestatte mir, auch im Namen aller, am Projekt beteiligten Hochschulen, unseren Dank der Agentur AKTION für die finanziele Unterstützung der herausgabe des Sammelbuchs zu sagen.

Budweis, den 24. Februar 2006 



PhDr. Pavel Hejtman, CSc.










Der Antragsteller

Závěr

Podlemého názoru jako nositele projektu  splnil projekt AKTION 43p8 svůj účel a vydáním sborníku koncem 1. čtvrtletí 2006 bude definitivně uzavřen.

Vzhledem k uvedeným okolnostem nezapřičinil zpoždění nositel projektu a také toto zpoždění nemůže žádným způsobem ovlivnit kladné výsledky dosažené výzkumem na téma Univerzity a regiony v  projektu AKTION  41p10 a výsledky zkoumání zveřejněné s podporou projektu AKTION 43p8. Je mimo jakoukoli pochybnost, že je to téma velmi důležité, aktuální a v  nejbližší době bude ještě dále zkoumáno z  teoretických i praktických důvodů. Zainteresovaná pracoviště jsou rozhodnuta ve výzkumu pokračovat a využít k tomu i dalších zdrojů. 

Dovoluji si současně vyslovit za všechny zúčastněné pracoviště poděkování agentuře AKTION, že pro vydání sborníku poskytla svou finanční  podporu.

V Českých Budějovicích  24. února 2006


PhDr.Pavel Hejtman,CSc.









 
   předkladatel projektu

