Závěrečná zpráva k projektu  č. 43/ p15:

Dr. Helena Neumannová

Cílem společného projektu TUL a Universität Wien je dokumentace reliktů německých nářečí na území Severních Čech v oblasti Liberecka a Ústecka. 

Během  výzkumného  pobytu  pana  prof. Scheuringera na TUL (4.12. – 18.12. 2005)

byly splněny vytyčené cíle a proběhly tyto aktivity:

konzultace ke způsobu fonologického zápisu 

transkripční cvičení

určení nových lokalit vhodných pro výzkum

výzkumné práce v okolí Liberce: Kryštofovo údolí, Křížany, Machnín, Hrádek nad Nisou, Chrastava,

plán spolupráce na rok 2006 – pokračování projektu

Vzhledem k tomu, že existuje více způsobů fonologického přepisu mluveného slova (IPA, Teutonista), bylo zapotřebí tento zápis sjednotit a stanovit společné priority. 

Další důležitou otázkou, která byla konzultována, byl dotazník, resp. jeho některé části, které byly aktualizovány a přizpůsobeny prostředí explorovaných osob – otázky jsou soustředěny např. na řemesla typická pro danou oblast (zemědělství, textilní průmysl, sklářství, a. j.).

Realizace této fáze projektu byla velmi důležitá pro další pokračování projektu, protože umožnila vytvořit solidní základnu, ze které mohou řešitelky vycházet při výzkumných pracích v ostatních lokalitách Liberecka a Ústecka. 

Čerpání přidělených prostředků:

Přidělené prostředky byly vyčerpány v  souladu s úkoly, které projekt řeší. Byly uhrazeny pobytové výlohy pana prof. Scheuringera a část prostředků byla použita na zakoupení potřebného softwaru, knih a kancelářských potřeb souvisejících s projektem. Žádost o provedení změny v čerpání prostředků byla odsouhlasena proděkanem pro vědu a výzkum HF TUL - Doc.-Ing. M. Žižkou, CSc. Vyúčtování bylo uskutečněno k  31.12. 2005 na oddělení účtárny TUL, kde jsou doklady k  nahlédnutí.

V Liberci, dne 4. ledna 2006

