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„Physiologische Prozesse und korrelierende Qualitätskomponenten in Abhängigkeit von Kühl-, Ultra Low Oxygen und ozonierte Lagerung gartenbaulicher Frischproduktion“

Účel a cíle projektu

Výzkumné činnosti se zaměřily na dvě výzkumné oblasti:

hodnocení hledisek ekologického, příp. zúrodňujícího ovocnářství se stanovenými pěstitelskými systémy

skladovatelnost jahod z těchto pěstitelských systémů při chladírenském skladování plodů jahod v  nízkokyslíkaté atmosféře

       Při projektování výzkumu , který se zabývá jakostí,  se navrhovatelé projektu opírají o dlouhodobou spolupráci mezi Universitou Bodenkultur ve Vídni, Ústavem aplikované rostlinné vědy a rostlinné biotechnologie, Ústavem pro zahradnictví, ovocnářství a vinařství ve Vídni, ulice Gregora Mendela č. 33 a Mendelovou zemědělskou a lesnickou univerzitou v Brně,  Zahradnickou fakultou a jejím Ústavem zpracování zahradnických produktů v Lednici. Spolupráce navazuje na výměnu studentů, výzkumníků s  vědeckou hodností a hostujících profesorů. Mezi těmito ústavy vznikla myšlenka společného výzkumu. Bylo vybráno téma : Fyziologické procesy a korelované složky kvality v  závislosti na chladírenském skladování v nízkém obsahu kyslíku a ozónovaném vzduchu.

       Předmětem zvláštního zájmu byla spolupráce při výzkumu ekologicky pěstovaných jahod, ve kterých na BOKU Vídeň mají dlouholeté zkušenosti. Podíl domácího pěstování ekologických produktů v  čerstvém stavu na celkové výrobě trvale roste, bohužel stále trvají diskuze o tom, zda pěstovat ekologicky nebo běžně zavedenou pěstitelskou technikou, mnohdy se opomíjí věcná stránka problému.

        Na pokusných plochách Ústavu zahradnictví, ovocnářství a vinařství  měly založeny pokusné parcely ekologického pěstování, jako je na příklad: různé způsoby nastýlání pokryvnými materiály nebo pěstování tzv. nulových parcel, u nichž nebylo vůbec hnojeno;

biologického pěstování (nasta vením některých parametrů výživy); konvenčního pěstování 

(podle programu pro integrovanou produkci). Jahody jsou zahradnickou kulturou, která je bezprostředně spojena s půdou a přitom se mohou pěstovat v aglomeracích s vysokou zátěží.  Z tohoto vyplývá sice mnoho problémů, současně  se nabízí také mnoho možností pro ovocnářskou produkci, v případech v nichž působí vzájemný vztah mezi zatíženým okolním prostředím a ovocnými rostlinami, jakož i mezi výrobci a spotřebiteli. Z  tohoto základu bylo zpracováno téma vlivu pěstitelských systémů na kvalitu jahod, které byly uloženy v  rozdílných skladovacích prostředích proto, aby se prokázala jejich prodloužená skladovatelnost.

      V laboratoři Ústavu zpracování zahradnických produktů v Lednici byly uplatněny nové technologické postupy   - zavedení modifikované atmosféry za účelem velmi razantního snížení obsahu kyslíku v  ambientní atmosféře na úroveň 1 obj. % pro kombinace plodů jahod pocházející z  různých pěstitelských systémů. Rychlé snížení obsahu kyslíku ve skladovací atmosféře vedlo  v průběhu 9 dnů k  nahromadění ethanolu a acetaldehydu v  pletivu plodů, pokud byla snížena hladina kyslíku pod hodnotu 0,9 obj %. Po ukončení fáze skladování v plynné směsi byly plody vystaveny účinkům normálně kyslíkaté atmosféry, což vedlo k  tomu, že ethanol se snižoval v  pletivu, ale vytvořily se senzorické vjemy, které jsouoznačovány off-flavour. Diskriminační analýzou původních analytických dat, které se týkaly i jiných látkových složek se podařilo rozlišit plody, které patřily k  rozdílným pěstitelských systémům.
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